

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 10.

bb 1. áprilisban kezdődnek az ideai tanácstagi beszámolók a fővárosban

i hi/mné-lm zs

1969. március 10.

az ideai tanácstagi beszámolókat április 14. és június 30. között tartják budapesten. az előző esztendő adatai szerint a választók és a tanácstagok találkozási rendszeresen negyedmillió budapesti lakos részvételével zajlanak. a beszámolók jó alkalmat nyújtanak arra, hogy a városfejlesztéssel kapcsolatos központi elképzelések és a helyi tervek széles körben ismertté váljanak, s a lakosság is véleményt mondhasson a tanácsok munkájáról.

immár hagyomány, hogy több átfogó, közérdekű téma szerepel a beszámoló gyűlések napirendjén. az idén a tanácstagok a tanácsok tevékenységével összefüggésben ismertetik a gazdasági mechanizmus reformjának végrehajtására hozott fővárosi intézkedéseket, budapest és a kerületek ezévi fejlesztési terveit. számot adnak arról is, miképpen tettek eleget a tavalyi beszámolókon választóiktól kapott megbízatásoknak. az ideai beszámoló idősza egybe esik a tanácsköztársaság kikiáltásának, első tanácsainak megalakulásának 50. évfordulójával. ezért a tanácstagok megemlékeznek a félszázados történelmi eseményekről, az első tanácsok megalakulásának jelentőségéről, a tanácsi munkában ma is iránymutató törekvéseikről./mti/

Lutó

-1-

bb 2. kiállítás a tanácsköztársaság agrárpolitikájáról

k tz/gk-lm ie

1969. március 10.

március 20-án kiállítás nyílik a mezőgazdasági múzeum vajdahunyadvári helyiségében „a tanácsköztársaság agrárpolitikája”, címmel.

a kiállításon részint az ország különböző területeiről most összegyűjtött, részint a múzeum birtokában levő eredeti dokumentumokkal mutatják be a forradalom előtti agrárviszonyokat, a parasztság földfoglaló mozgalmait és a proletárállamnak a munkás-paraszt szövetség megszilárdításáért vívott harcát, valamint az első termelősövetkezetek működését és a mezőgazdaság fejlesztésére hozott intézkedéseket./mti/

--

bb 3. múzeum dankó pista egykori villájában

vid ká-lm la

1969. március 10.

helyreállítják a csengődi dankó villát. az állami gazdaság tulajdonában levő épület restaurálása még az idén elkészül. pincéjében presszót, borharapót rendeznek be, az emeleti szobákban pedig dankó emléktárgyai kapnak helyet. berendezéséhez megvásárolták a cigányprimás egykori butorait, emléktárgyait, s az egyik hegedűjét./mti/

--

bb 4. magyarországról szóló könyv brüsszeli kiadásban

i tf/gk-lm zs

1969. március 10.

könyv formában jelentette meg a brüsszeli egyetem szociológiai intézete annak a magyarországról szóló kollokviumnak anyagát, amelyet a közelmúltban rendeztek a belga fővárosban. az intézet igazgatója, René Dekkers írt - zárszóként - méltatást a francia nyelven nyomtatott könyvhöz. tartalmazza a kiadvány a többi között dr. Bognár József professzornak, a kki elnökének a magyar gazdasági mechanizmus reformjáról szóló értekezését, dr. Kovács István szegedi professzornak a magyarországi tudományos szervezést taglaló előadását, továbbá helyet kapott a gyűjteményben a köznevelésünkről, egészségügyi helyzetünkről, államrendünkről és más fontos témákról szóló ismeretetés./mti/

Leli

--

- 2 -

bb. 5. esti kivilágítást kap a táci gorsium

vid /k ká la

1969. március 10.

fejér megye egyik idegenforgalmi nevezetessége a táci gorsium esti kivilágítást kap. még ebben az évben megépítik a transzformátor állomást és a villamoshálózatot. a feltárt értékeket rejtett fényekkel világítják meg, jövőre, a tervek szerint, szabadtéri játékokat rendeznek a gorsiumban. /mti/

--

bb.6. százéves statisztika a tavaszi hideg -meleg csatáról

i tz/gk/k ie la

1969. március 10.

csaknem száz év óta jegyzik fel nap mint nap meteorológusaink a budapesti hőmérséklet átlagait, maximumait és minimumait. ezekből az adatokból érdekesen bontakozik ki többek közt az a fokozatos fölmelegedés is, amelyet most is meg kell hoznia a tavasznak, már tudniillik, ha igazodik a hagyományokhoz.

mindenesetre biztató, hogy március 20-án, azon a napon, amelynek utolsó négy órája már a tavaszra jut, a budapesti napi átlag kerekén 8 fok. de ebben az enyhe hőmérsékletben még nincs elég kitartás, mert bár az átlag 22-én és 23-án 9 fokra emelkedik, a következő napon ismét 7.5 fokra süllyed. ez a visszaesés azonban természetesen csak átmeneti jellegű, és április első napja már 9.3 fokos átlaggal érkezik el, sőt 5-én két tized fokkal tuljutunk a tíz fokon is. a 12 fokot kerekén két hét múlva éri el az átlag, sőt a hónap utolsó napjára már a 14 fokot is meghaladja.

ez a hőmérsékleti „mutatószám”, tehát havonta általában négy fokkal emelkedik úgy, hogy május 20-án már 16.7 fok lesz, június 21-én pedig 20.1 fokos átlaggal köszönt be a nyár.

ezeket az értékeket természetesen igen szélsőséges hőmérsékletekből számították ki a meteorológusok. jellemző például, hogy a márciusi rekord -maximum 1921-ben született, amikor a hónap 25. napján 25.4 fokot mértek, viszont ugyanezen a napon, de 1883-ban, az éjszakai hőmérséklet nem emelkedett minusz 11 fok fölé. a legmelegebb áprilisi nap 1920-ban következett el - 19-én - 30.2 fokkal.

/folyt .köv./

Leli

- 3 -

bb 2. kiállítás a tanácsköztársaság agrárpolitikájáról

k tz/gk-lm ie

1969. március 10.

március 20-án kiállítás nyílik a mezőgazdasági múzeum vajdahunyadvári helyiségében „a tanácsköztársaság agrárpolitikája,, címmel.

a kiállításon részint az ország különböző területeiről most összegyűjtött, részint a múzeum birtokában levő eredeti dokumentumokkal mutatják be a forradalom előtti agrárviszonyokat, a parasztság földfoglaló mozgalmait és a proletárállamnak a munkás-paraszt szövetség megszilárdításáért vívott harcát, valamint az első termelőszövetkezetek működését és a mezőgazdaság fejlesztésére hozott intézkedéseket./mti/

bb 3. múzeum dankó pista egykori villájában

vid ká-lm la

1969. március 10.

helyreállítják a csengődi dankó villát. az állami gazdaság tulajdonában levő épület restaurálása még az idén elkészül. pincéjében presszót, borharapót rendeznek be, az emeleti szobákban pedig dankó emléktárgyai kapnak helyet. berendezéséhez megvásárolták a cigányprimás egykori butorait, emléktárgyait, s az egyik hegedűjét./mti/

bb 4. magyarországról szóló könyv brüsszeli kiadásban

i tf/gk-lm zs

1969. március 10.

könyv formában jelentette meg a brüsszeli egyetem szociológiai intézete annak a magyarországról szóló kollokviumnak anyagát, amelyet a közelmúltban rendeztek a belga fővárosban. az intézet igazgatója, René Dekkers írt - zárszóként - méltatást a francia nyelven nyomtatott könyvhöz. tartalmazza a kiadvány a többi között dr. Bognár József professzornak, a kki elnökének a magyar gazdasági mechanizmus reformjáról szóló értekezését, dr. Kovács István szegedi professzornak a magyarországi tudományszervezést taglaló előadását, továbbá helyet kapott a gyűjteményben a köznevelésünkről, egészségügyi helyzetünkről, államrendünkről és más fontos témákról szóló ismeretetés./mti/

Lehr

--  
- 2 -

bb. 5. esti kivilágítást kap a táci gorsium

vid /k ká la

1969. március 10.

fejér megye egyik idegenforgalmi nevezetessége a táci gorsium esti kivilágítást kap. még ebben az évben megépítik a transzformátor állomást és a villamoshálózatot. a feltárt értékeket rejtett fényekkel világítják meg. jövőre, a tervek szerint, szabadtéri játékokat rendeznek a gorsiumban. /mti/

--

bb.6. százéves statisztika a tavaszi hideg-meleg csatáról

i tz/gk/k ie la

1969. március 10.

csaknem száz év óta jegyzik fel nap mint nap meteorológusaink a budapesti hőmérséklet átlagait, maximumait és minimumait. ezekből az adatokból érdekesen bontakozik ki többek közt az a fokozatos fölmelegedés is, amelyet most is meg kell hoznia a tavasznak, már tudniillik, ha igazodik a hagyományokhoz.

mindenesetre biztató, hogy március 20-án, azon a napon, amelynek utolsó négy órája már a tavaszra jut, a budapesti napi átlag kerekén 8 fok. de ebben az enyhe hőmérsékletben még nincs elég kitartás, mert bár az átlag 22-én és 23-án 9 fokra emelkedik, a következő napon ismét 7.5 fokra süllyed. ez a visszaesés azonban természetesen csak átmeneti jellegű, és április első napja már 9.3 fokos átlaggal érkezik el, sőt 5-én két tized fokkal tuljutunk a tíz fokon is. a 12 fokot kerekén két hét múlva éri el az átlag, sőt a hónap utolsó napjára már a 14 fokot is meghaladja.

ez a hőmérsékleti „mutatószám,, tehát havonta általában négy fokkal emelkedik úgy, hogy május 20-án már 16.7 fok lesz, június 21-én pedig 20.1 fokos átlaggal köszönt be a nyár.

ezeket az értékeket természetesen igen szélsőséges hőmérsékletekből számították ki a meteorológusok. jellemző például, hogy a márciusi rekord -maximum 1921-ben született, amikor a hónap 25. napján 25.4 fokot mértek, viszont ugyanezen a napon, de 1883-ban, az éjszakai hőmérséklet nem emelkedett mínusz 11 fok fölé. a legmelegebb áprilisi nap 1920-ban következett el - 19-én - 30.2 fokkal.

/folyt .köv./

Lehr

- 3 -

bb.6. százéves statisztika ... folyt /k

egyébként tavaly is született maximum-rekord, mégpedig május 12-én, amikor a hőmérő higanyszála 34 fokra emelkedett. a júniusi rekord viszont már 61, illetve 42 esztendőes lesz, amennyiben 1908-ban 20-án, 1927-ben pedig 2-án 35.1 fokot ért el a meleg.

a hideg persze mindig nehezen engedi át a teret. ennek bizonyítéka az is, hogy volt olyan esztendő - az 1893-as, amikor még május 7-én is fagypont alatti éjszakai minimum került a listára, igaz, mindössze 0.5 fokkal. /mti/

--

bb.7. iskolára előkészítő foglalkozások - utmutató az előkészítést vezetőik részére

1 vt/gg/k zs la 1969. március 10.

általános tapasztalat, hogy azoknak a gyerekeknek, akik előzőleg nem jártak óvodába, az első osztályban elég sok nehézséggel kell megküzdeniük. ezért helyes, ha -ott, ahol nincs óvoda, vagy a meglévőben nem tudják valamennyi kisgyereket elhelyezni - a következő tanévben iskolába lépők számára előkészítő foglalkozásokat szerveznek - hívja fel az érdekeltek figyelmét a művelődésügyi minisztérium ajánlása. a foglalkozások célja egyebek közt az értelmi képesség, a beszédképesség fejlesztése, szoktatás a közösségi életre, a legfontosabb egészségügyi szokások, a helyes magatartás elsajátíttatása.

a könnyítésre szolgáló ajánlást a minisztérium már megküldte a tanácsok illetékes osztályának. ebben javasolják: célszerű, ha a tanköteles nyilvántartásba vételét követően, tehát március 15-e után szükséges, indokolt és lehetséges -e előkészítő foglalkozást szervezni. célszerű, hogy a foglalkozásokat tanító, vagy óvónő vezesse, s természetesen az a megoldás az ideális, amikor ugyanaz a pedagógus irányítja az előkészítőt, aki a kicsiket az általános iskola első osztályában tanítani fogja. lehetőség szerint úgy kell az osztályközösségeket kialakítani, hogy az előkészítő foglalkozáson résztvevő gyerekek egy osztályba kerüljenek. az ajánlás felhívja a figyelmet arra is, hogy a foglalkozásokat a tanév második felében, esetleg a nyári időszakban szervezzék, az adottságoknak, lehetőségeknek megfelelően, mintegy három hónapos időtartamra.

/folyt .köv./

Lelí

bb.7. iskolára előkészítő..folyt /k

a foglalkozások vezetői számára egyébként a minisztériumban utmutatót, pedagógiai programot is összeállítottak, amely részletes javaslatokat tartalmaz a foglalkozások tartalmára és vezetésére vonatkozóan.

a tapasztalatok szerint az előkészítők iránt ország-szerint nő az érdeklődés. somogy és heves megyében például azt tervezik, hogy minden olyan helységben megszervezik majd az iskolai előkészítő foglalkozásokat, ahol nincs óvoda. banyanya, csongrád és pest megyében ugyancsak elhatározták foglalkozások szervezését. borsod megyében felmérést végeztek az első osztályba lépett gyerekek körében, s egybevágó tapasztalat volt, hogy az előkészítőknél résztvevő gyerekek általában jól megállták helyüket az első osztályban is. /mti/

--

bb. 8. a tanácsköztársaság dalai hanglemezen

1 ol/gk/k zs la 1969. március 10.

a fél évszázados jubileuma alkalmából a magyar hanglezgyártó vállalat 25 centiméteres lemezen kiadta a magyar tanácsköztársaság dalait „fel vörösök, proletárok”, címmel. a lemezen tizenhárom dall ad elő a magyar néphadsereg művészegyüttesének központi énekkara, amelyet görgei györgy, kiss istván, illetve pödör béla vezényel. a felvétel közreműködői között szerepel berek katalin és sinkovits imre is. a lemez tasakja uitz béla „vörös katonák előre,, című plakátjának felhasználásával készült.

az évforduló előtt a hanglezgyártó vállalat nagy példányszámban hozza forgalomba a „fáklyavívők,, című sorozat harmadik darabját is. a lemez a tanácsköztársaság dalainak nagy értékű válogatása. forradalmi hagyományunknak e szép kulturális emlékeit pálinkás józsef és szathmári antal gyűjtötte. /mti/

Lelí

--

bb.6. százalékos statisztika ... folyt /k

egyébként tavaly is született maximum -rekord, mégpedig május 12-én, amikor a hőmérő higanyszála 34 fokra emelkedett. a júniusi rekord viszont már 61, illetve 42 esztendő lesz, amennyiben 1908 -ban 20-án, 1927-ben pedig 2-án 35.1 fokot ért el a meleg.

a hideg persze mindig nehezen engedi át a teret. ennek bizonyítéka az is, hogy volt olyan esztendő - az 1893- as, amikor még május 7-én is fagypontra alatti éjszakai minimum került a listára, igaz, mindössze 0.5 fokkal ./mti/

--

bb.7. iskolára előkészítő foglalkozások - utmutató az előkészítést vezetőkhöz részére

1 vt/gg/k zs la 1969. március 10.

Általános tapasztalat, hogy azoknak a gyerekeknek, akik előzőleg nem jártak óvodába, az első osztályban elég sok nehézséggel kell megküzdniük. ezért helyes, ha -ott, ahol nincs óvoda, vagy a meglévőben nem tudják valamennyi kisgyereket elhelyezni - a következő tanévben iskolába lépők számára előkészítő foglalkozásokat szerveznek - hívja fel az érdekeltek figyelmét a művelődésügyi minisztérium ajánlása. a foglalkozások célja egyebek közt az értelmi képesség, a beszédkézség fejlesztése, szoktatás a közösségi életre, a legfontosabb egészségügyi szokások, a helyes magatartás elsajátítása.

a könnyítésre szolgáló ajánlást a minisztérium már megküldte a tanácsok illetékes osztályának. ebben javasolják: célszerű, ha a tanköteles nyilvántartásba vételét követően, tehát március 15-e után szükséges, indokolt és lehetséges -e előkészítő foglalkozást szervezni. célszerű, hogy a foglalkozásokat tanító, vagy óvónő vezesse, s természetesen az a megoldás az ideális, amikor ugyanaz a pedagógus irányítja az előkészítőt, aki a kicsiket az általános iskola első osztályában tanítani fogja. lehetőség szerint úgy kell az osztályközösségeket kialakítani, hogy az előkészítő foglalkozáson résztvevő gyerekek egy osztályba kerüljenek. az ajánlás felhívja a figyelmet arra is, hogy a foglalkozásokat a tanév második felében, esetleg a nyári időszakban szervezzék, az adottságoknak, lehetőségeknek megfelelően, mintegy három hónapos időtartamra.

/folyt .köv./

Lel'

- 4 -

bb.7. iskolára előkészítő..folyt /k

a foglalkozások vezetői számára egyébként a minisztériumban utmutatót, pedagógiai programot is összeállítottak, amely részletes javaslatokat tartalmaz a foglalkozások tartalmára és vezetésére vonatkozóan.

a tapasztalatok szerint az előkészítőkhöz iránt ország-szerint nő az érdeklődés. somogy és neves megyében például azt tervezik, hogy minden olyan helységben megszervezik majd az iskolai előkészítő foglalkozásokat, ahol nincs óvoda. banya, csongrád és pest megyében ugyancsak elhatározták foglalkozások szervezését. borsod megyében felmérést végeztek az első osztályba lépett gyerekek körében, s egybevágó tapasztalat volt, hogy az előkészítőkhöz résztvevő gyerekek általában jól megállták helyüket az első osztályban is ./mti/

--

bb. 8. a tanácsköztársaság dalai hanglemezen

1 ol/gk/k zs la 1969. március 10.

a fél évszázados jubileuma alkalmából a magyar hanglezgyártó vállalat 25 centiméteres lemezen kiadta a magyar tanácsköztársaság dalait „fel vörösök, proletárok” címmel. a lemezen tizenhárom dall ad elő a magyar néphadsereg művészegyüttesének központi énekkara, amelyet görgei györgy, kiss istván, illetve pödör béla vezényel. a felvétel közreműködői között szerepel berek katalin és sinkovits imre is. a lemez tasakja uitz béla „vörös katonák előre,,! című plakátjának felhasználásával készült.

az évforduló előtt a hanglezgyártó vállalat nagy példányszámban hozza forgalomba a „fáklyavívők,, című sorozat harmadik darabját is. a lemez a tanácsköztársaság dalainak nagy értékű válogatása. forradalmi hagyományunknak e szép kulturális emlékeit pálinkás józsef és szathmári antal gyűjtötte ./mti/

Lel'

--

- 5 -

bb.9. lángolt karaj -tepertőkrém

vid -kz/tné/k ká la 1969. március 10.

bővíteti termékei választékát a baromfiipari országos vállalat kaposvári gyára. a legsikerültebb ujdonságnak a lángolt karajt tartják. a sertéskarajból összehajtogatott főző-füstölő szekrényben szép pirosra „érlelt” „husnak” a sonkához hasonló íze van. másik ujdonság a sertésfejkrem. a májashoz hasonlóan fogyasztható. az ugyancsak ujdonságok közé tartozó tepertő-krém tojással keverve, fűszerezve készül. /mti/

--

bb.10. szállításnál husipari termékeket loptak

i bc /gk/k zs la 1969. március 10.

tolvaj szállítómunkások ügyében ítélkezett a központi kerületi bíróság. Kovács Károly, 51 éves brigádfőnök több társával együtt rendszeresen végzett gépmozgatást, szállítást a budapesti husipari vállalat üzemegységeiben. kihasználta, hogy szabadon mozoghattak az üzemegységekben, s nagy mennyiségű husipari terméket tulajdonítottak el. ezeket összegyűjtötték, s a munka után a rendelkezésükre bocsátott szállítóeszközzel vitték ki, az üzemből. a lopott árun megosztottak, hogy a leleplezést elkerüljék, a teherkocsikon rejtékhelyet alakítottak ki, s üregelt fagerendában is csempészték kis husipari termékeket. egy alkalommal több mint kétezer forint értékű szalámit dugtak el, hogy kiszállítsák, de ekkor leleplezték őket. jelentős kárt okoztak úgy is, hogy térítés nélkül fogyasztottak. visszaéléseikkel mintegy 136 ezer forint kárt idéztek elő.

a bíróság Kovács Károlyt két és fél évi, Nyul Ferenc, 42 éves szállítómunkást két évi és kéthónapi, Petrás Gáspár, 48 éves szállítómunkást két évi, Zsargó János, 31 éves gépkocsivezetőt másfél évi, Pál Miklós, 44 éves hajtót egy évi, Bajusz János, 46 éves szállítómunkást nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. tíz más vádlottat - akik magatartásukkal elősegítették a visszaéléseket, illetve orgazdák voltak - felüggesztett szabadságvesztésre, javítónevelő munkára ítélte a bíróság, egy további pedig figyelmeztetésben részesített. /mti/

2. sz.

--

- 6 -

bb 11. pákász-szobor, cimeres diszkapu szeghalmon

vid/fm bh ká la 1969. március 10.

a sárrét helytörténetkutatói - Miklya Jenő tanár irányításával - sok értékes népszokást, ősi hagyományt és történelmi adatot gyűjtöttek össze a Sebes-körös és a Berettyó térségében. kiderült többek között, hogy 1718-ban Szeghalmon égették el az utolsó sárréti „boszorkányt”. a sárrét „fővárosát”, Szeghalmot a közeljövőben idengenforgalmi érdekességekkel gazdagítják s ennek során domborművel jelölik meg az egykori „boszorkányégetés”, színhelyét. a domborművet Mladonyiczky Béla Békéscsabai szobrászművész készíti. a nyáron átadásra kerülő emeletes tanácsháza előtt diszkeretet képeznek ki. itt állítják fel a pákász-szobrot, a kert kovácsoltvas-kerítését pedig a sárrét ősi cimérével, a halászat-ra emlékeztető motívumokkal díszítik. /mti/

--

bb 12. tizenhárom emeletes lakóházak építését kezdték meg nagykanizsán

vid/ kz bh ká la 1969. március 10.

két, tizenhárom emeletes lakóház építését kezdték meg nagykanizsa keleti városrészében. a középduánántuli gázszolgáltató és szerelő vállalat részére épülő lakóházakban százhetvenkét két és háromszobás lakás lesz. a város két legmagasabb lakóépülete házi telefonközpontot kap és minden lakásában lesz készülék. /mti/

--

bb 13. „kutya-klub”, salgótarjánban

vid/fm bh la 1969. március 10.

salgótarjánban megalakult a magyar ebtenyésztők országos egyesületének Nógrád megyei csoportja. a „kutya-klub”, a magyar vadászok országos egyesülete Nógrád megyei választmányának védnöksége alatt működik. /mti/

--

- 7 -

8.30/szb 4c 0°

Gen. Dm



bb 17. a tanácsköztársaság dokumentumok ... folyt/

a budapesti események hatására debrecenben a vasgyári munkások március 21-éről 22-re virradó éjszaka megszállták a város középületeit és hivatalait. a város munkássága által kiadott proklamáció az egész megyére kiterjedően kihirdette a proletáriátus diktatúráját. a dokumentumok bizonyítják, hogy március 23-án megalakult a debreceni direktórium, és március 24-től a megye minden városában és községében a munkások és szegényparasztek voltak a hatalom birtokosai. a hatalom átvétele sok helyen ellenállásba ütközött, ezért például balmazújvároson, egyiken és püspökladányban felfegyverzett parasztek és munkások támadták meg a községházat. tetéltlenül pedig a falu parasztjai a földesuri kastélyt rohanták meg, levették a grófi címereket.

a tanácsköztársaság idején a reakció sem maradt tétlen ez a körülmény indokolta, hogy hajduszoboszlón, püspökladányban és kabán szamuely tiber személyes megjelenésére és intézkedésére volt szükség az ellenforradalmi erők leküzdéséhez.

a direktórium iratokból állapították meg, hogy a fegyveres karhatalom gerincét debreceni vasgyári és vasúti munkások alkották; mintegy 2 ezer fő volt a munkásszázadok létszáma. ezen belül működött az 52 tagú munkásárda, majd önállóan alakult meg a rendőrség karhatalmi egységeiből a vörös őrség, amelynek állományát munkásokkal egészítették ki.

a kutatómunka során fény derült azokra az intézkedésekre amelyek a néphatalom birtokosai tettek az oktatásügy átszervezésére is. köztulajdonba kerültek a színházak és a mozik, intézkedtek az irástudatlanság megszüntetésére.

a magyar tanácsköztársaság dicsőséges 133 napjának történetét, vívmányait hajdu-bihar megye minden járásában és városában kiállításokon szemléltetik. a megyei kiállítást március 20-án debrecenben nyitják meg. /mti/

- 10 -

9.00 bh

90%  
930 Dmi

bb 18. megnőtt a hétvégi balesetek száma - kilenc halott

i fe/tr bh cz

1969. március 10. :

a szombat-vasárnap baleseti krónika csaknem kétszerese az előző hetinek. 71 közlekedési baleset fordult elő, ezek közül kilenc halálos, három életveszélyes és 12 súlyos kimenetelű volt.

az abonyi vasútállomáson a szolnok felé kiinduló személyvonatra akart felugrani tóth kálmán 30 éves művezető, a lépcsőkről azonban visszacsúszott, a kerekek alá került és a szerelvény halálra gázolta.

magyar albert 67 éves alkalmi munkás tilos helyen tartózkodott a vasúti sínek között a ceglédi vasútállomáson és egy budapest felé tartó gyorsvonat elgázolta. sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

több súlyos közlekedési baleset történt a fővárosban is. a 11. kerületben a keleti károly utcában somogyi györgy 38 éves sofőr a 11-es autóbusszal elütötte budavári károlyné 72 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. bures mihály 71 éves nyugdíjas szabálytalanhelyen ment át az utatsten a kosztolányi dezső téren és egy motorkerékpár elütötte. az idős férfi súlyos sérülést szenvedett. a 19. kerületben a vörö hadsereg útján rácz istván 18 éves ipari tanuló egy személygépkocsit ütötte el. a fiút a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. a 11. kerületben a fehérvári ut és az andor utca kereszteződésében czákó lajos 53 éves sofőr egy gyalogátkelőhelyen hirtelen fékezett. ennek következtében az autóbussz utasai közül novák ferenc 25 éves sofőr súlyosan, egy további utas könnyebben megsérült. mindkettőt kórházba szállították. /mti/

--

bb 19. ellopják a kunszentmártoni rablógyilkost

i fe/tr un cz

1969. március 10.

kiss tiber 25 éves vontatóvezetőcsépai lakos szombaton este megfojtotta özv. talmácsi andrásné 70 éves özserest annak kunszentmártoni lakásán. a gyilkos a lakásban talált készpénzt és különböző értékeket magához vette, az asszony ruháját meggyújtotta, majd a helyszínről elmenekült. a rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére. ennek eredményeként vasárnap hajnalban elfogta kiss tibort, aki beismerte a bűncselekményt. a rablógyilkost a rendőrség előzetes le tartóztatásba helyezte és a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

- 11 -

11.50 bh

115%  
1230 Dmi

bb 20. angol és francia légikisasszony nyerte a 12 ország stewardesseinek szombathelyi versenyét

vid-ju ká cz

1969. március 10.

tizenkét ország légikisasszonyainak a szombathelyi művelődési és sportházban vasárnap este megrendezett vetélkedőjét az angol bea légitársaságot képviselő maureen hart és az air france stewardesse martine dorau-machelidon azonos pontszámmal nyerte. az ügyességi feladatokból és idegenforgalmi tudnivalókból álló verseny második helyére a klm-nél dolgozó rennie blaauw és a sebana légikisasszonya danielle scheldeman került. a harmadik helyet szintén megosztották a galév stewardesse, vatsy ágota és a jugoszláv jat légiforgalmi vállalat stewardesse vojislava matejevic között. a szombathelyi közönség díját elke starck, a német lufthansa légikisasszonya kapta. a vas megyei és a győri üzemek értékes ajándékokkal kedveskedtek a versenyzőknek, s több vas megyei üzem és intézmény meghívta a légikisasszonyokat a savaria nyári egyetemre. a stewardessek elfogadták a szíves meghívást, s így augusztusban, a nyári egyetem időszakában újabb ,, stewardess-találkozó,, lesz vas megyében. az eredmény kihirdetése után dr. gonda györgy a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke a megyei tanács szombathelyi székházának dísztermében fogadást adott a vendégek tiszteletére.

a vendégek hétfőn délelőtt visszautaztak a fővárosba.  
/mti/

--

bb 21. halálos baleset házbontás közben

1 fe/tr-ju cz

1969. március 10.

szőlád községben egy ház bontása közben a falrész rádőlt papp lajos 41 éves tsz-tagra, aki a helyszínen meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

--

12.05 bh

-12-

12<sup>10</sup> Dm  
12<sup>30</sup> Dm

bb 22. országos piackutatási és marketing tanfolyam esztergomban

vid/kz-ju ká cz

1969. március 10.

hétfőn esztergomban a technika házában megkezdődött a mtesz országos vezetőképző tanfolyamának 5 napig tartó előadás-sorozata. a legkülönbözőbb iparágak vezető kereskedelmi szakemberei a piackutatás és a marketing legújabb bel- és külföldi módszereivel ismerkednek. 10 előadást hallgatnak meg. a legkiválóbb szakemberek elemzik hogyan hat a piac alakulására például a gazdasági struktúra, a termelésen kívüli tényezők, vagy éppen a vám- és devizarendszer. foglalkoznak a tanfolyamon a reklám, a matematikamódszerek szerepével, és sok más olyan kérdéssel, amelyek hozzásegítik a vállalatokat ahhoz, hogy az új gazdasági rendszerben hatékonyabbá tegyék gyártmányaik versenyképességét.  
/mti/

--

bb 23. ,, vitamin szüret,, szegeden - szedik a salátát az ,, olajos,, üvegházakból

vid/kz-ju ká cz

1969. március 10.

a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet üvegházalban - ahol több mint százezer fej salátát nevelnek - megkezdődött a szedés. amíg februárban a borult, kedvezőtlen időjárási viszonyok között nagyon lassan növekedtek a primőrök, addig márciusban a gyakori napsütés hatására gyors fejlődésnek indultak. most már rendszeresen naponta nyolc-tízezer darab, egyenkint hét-nyolcdekas sulyu salátát visznek piacra. a szállításokat késleltette az a körülmény, hogy az üvegházak annak a 168-as algyői olajkútnak a közvetlen szomszédságában vannak, amely-nél az emlékezetes kitörés keletkezett. az elfojtás után is hosszú időbe telt, amíg a hajtató házakat különleges vegyszerekkel megtisztították az olajos szennyeződéstől. emiatt húzódtott el a palánták kiültetése. a tsz szakemberek mindent elkövettek, hogy a termelés gyorsan meginduljon és a rendkívüli helyzetből adódó kiesést pótolják. /mti/

--

12.10 bh

-13-

12<sup>15</sup> Dm  
12<sup>30</sup> Dm

bb 24. megkezdődött a tavaszi szántás a zalai magasmezőkön

vid/kz-ju k á cz

1969. március 10.

a lankás zalai vidéken, az ugynevezett „magasmezőkön”, ahonnan a kiadós téli csapadék már levonult, hétfőn megkezdődött az első tavaszi munka, a szántás. a zalaszentgróti járás enyhén kötött talaju szántóföldjeire vonultak ki elsőnek a megyében a szántótraktorok. a megelőző napokban végrehajtott talajnedvesség vizsgálatok szerint a földek nagymennyiségű vizeztartalommal rendelkeznek: általában hatvan-száz centiméter mélyre húzódott le az esővíz és a hólé. ez a vizeztartalom hosszabb szárazság idején is biztosítja a növények fejlődését. /mti/

bb 25. 30-50 százalékos fagykárt szenvedtek a baranyai szőlők

vid/kz-ju k á cz

1969. március 10.

a 17 ezer holdas baranyai borvidék síksági területein jelentős, helyenként súlyos fagykárt szenvedtek a szőlőtőkék. a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi szakemberei mintegy 8000 rügyet vizsgáltak meg és ennek alapján 30-50 százalékos fagysérülést állapítottak meg. a legkritikusabb a helyzet a bánáti rizling, a furmint és az oportó fajtáknál, ezeknél ugyanis minden második főrügy elfagyott. a hegyoldalakon fekvő szőlőkben csak szórányos, jelentéktelen a fagykár. amint dr. diófási Lajos kandidátus, a kutatóintézet tudományos főmunkatársa elmondotta: szokatlan eset fordult elő az idei télen. nem a januári nagy hideg - a mínusz husz fok körüli vagy annál is alacsonyabb hőmérséklet - okozta a fagysérülést, hanem a viszonylag enyhébb februári időjárás. januárban a szőlő még az ugynevezett mélynyugalmi állapotában volt és így aránylag jól viselte a zord időjárást. ezt azonban egy rövid enyhe szakasz követte, amelynek hatására a tőkék „felébredtek”, és ebben az állapotukban már érzékenyen reagáltak a lehülésre. a januári hidegperiódussal tehát nem lehet lezártnak tekinteni a szőlőre veszélyes fagyszakaszt. ez az álláspont ilyen pregnáns módon még nem kapott bizonyítást, s ebből le kell vonni a megfelelő következtetéseket. dr. diófási Lajos utalt arra, hogy a mélyfekvésű, fagyjárta helyeken nem tanácsos szőlőt telepíteni még a mi mérsékelt éghajlatu országunkban sem. ha pedig valamilyen gazdaság mégis rákényszerülne erre, akkor kevésbé érzékeny fajtákat - traminit, rizling szilvánt és fehér burgundit - ültessenek oda és télire tőkénként egy-két szálvesszőt fűzdel takarjanak le. a most elfagyott szőlőkben megfelelő metszéssel - a tőkék arányos megterhelésével - ellensúlyozni vagy legalábbis mérsékelni lehet a kár mértékét. /mti/

12.23/szb

-14-

12.30/ko  
12.45/Dny

bb 26. új hengerlési rekordok diósgyőrött

vid-kz/mné szb k á

1969. március 10.

a jubileumi verseny újabb szép eredményeként a Lenin kohászati művek két üzeméből is hengerlési csúcseredményről adtak hírt. a durvahengermű gerendasorán a 300 milliméteres tartóacélok hengerlésénél előbb 30, majd az azt követő műszakban 112 tonnával haladták túl a hengerészek eddigi legnagyobb teljesítményüket. a középhengerműben szögacélból készítettek egy nap alatt 1181 tonnát, ami 64 tonnával múlja felül az üzem korábbi legjobb teljesítményét. a hengerészek kiváló eredményei nemcsak azért értékesek, mert serkentőleg hatnak a többi gyáregységek dolgozóira, de ugyanakkor nagymértékben hozzájárulnak a felhasználók jobb és gyorsabb áruellátásához is. /mti/

bb 27. a legnehezebb tereppel is megbirkózik a röntgen-transzport kocsi

vid-kz/mné szb k á

1969. március 10.

ötven, szovjet megrendelésre készült röntgen-transzport kocsi gyártását fejezték be hétfőn az esztergomi labor műszeripari művekben. a szovjet gyártmányú alvázak felhasználásával készült különleges járművek a legnehezebb tereppel is jól megbirkóznak. harminc fokos lejtőn éppen olyan biztonságosan közlekednek, mint például a sztyeppén, vagy akár a mocsaras területeken. használatukkal az egyébként nehezen megközelíthető vidékek lakóit is bekapcsolják a szűrővizsgálatokba. a víz- és fűtőhálózáttal ellátott autók teljes kényelmet nyújtanak a személyzetnek. ülőhelyeik éjszakára fekvőhelyé alakíthatók.

a kocsik az esztergomi gyárból a medicor művekbe kerülnek: ott készítik orvosi berendezéseit. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb -cz

1969. március 10.

javitás a március 9-1, vasárnapi bb 29. számú /nemzetközi stewardess vetélkedő szombathelyen/ hirre:

a hír utolsó bekezdésének első sorában a vas megyei tanács vb. elnökének neve helyesen: dr. g o n d a györgy. /mti/

-15-

12.50/szb

12.55/ko  
13.00/Dny

bb 28. időjárásjelentés

tm bh

1969. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti március 10-én hétfőn  
13 órakor:

a helyenként élénk szél lassan mérséklődik

az a nagy kiterjedésű ciklon, amely az elmúlt napok folyamán a skandináv félszigeten haladt át, jelenleg a szovjet-unió európai területe fölé érkezett, és ott okoz viharos szeleket, hózáporokat. a viharos szelek hatására sokfelé keletkeznek hófúvások. az atlanti óceánon elhelyezkedő ciklon keleti oldalán meleg, nedves levegő áramlik kontinensünk nyugati partjai fölé. ennek következtében ott erősen felhős, helyenként esős időjárás uralkodik. európa többi részén általában kevés a felhő, a reggeli órákban sokfelé párák, ködös az idő. a kárpátok térsége továbbra is a lassu leszálló mozgások zónájába esik, így az időjárás alakulásában lényeges változás nem várható. hazánkban vasárnap napos, száraz idő volt. napközben a hőmérséklet a dunántúlon 8-13, máshol 6-9 fokig emelkedett. ma hajnalra általában plusz 1, mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtti országszerte változóan felhős idő volt. a koradélelőtti órákban az északkeleti megyék egyes helyein hózáporok keletkeztek. a szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 4-8 fok között váltakozott. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig: időnként kissé megnövekvő felhőzet, valószínűleg csapadék nélkül. a helyenként élénk, változó irányú szél lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 4-9 fok között. a duna vizállása ma délelőtt 245 centiméter. /mti/

--

- 16 -

12.55/1u fe 13<sup>1/2</sup>  
1330-Dm

bb 29. rendbehozzák mátyás király kedvenc sétautját - „berendezik,, az erdőt

vid-kz/mné bh ká bs

1969. március 10.

hétfőn megnyitották a pilisi parkerdő gazdaságban az erdészek idegenvezető tanfolyamát. ezzel megkezdődött az a nagyszabású program, melynek végrehajtásával parkerdővé, a turisták paradicsomává varázsolják a pilis dunakanyar mentén húzódó 30.000 hektárnyi területet. már az idén mintegy 10 millió forintot költenek erre a célra. megkezdik a sétautak kialakítását. egyenruhába öltözött idegenvezető erdészek gyalogosan, autóval, vagy lovon kalauzolják majd szombat, vasárnaponként a turistákat az ország kivételes szépségű táján. valósággal „berendezik,, az erdőt. a legkedveltebb tisztásokon asztalokat, padokat állítanak fel, másutt szalonasütő helyeket alakítanak ki. sokhelyütt emelnek a nyári viharok ellen védelmet nyújtó apró menedékházakat, autóbusz várótereket, stb. a hatalmas kiterjedésű parkerdő minden „berendezését,, úgy készítik el, hogy ne bontsa meg az erdő természetes képét, hangulatát. jövőre „odugyárat,, is nyitnak, melyek különbözőtett gondot fordítanak majd a madárvédelemre. még az idén megkezdik egy 2.000 hektáros vadaskert körülkerítését. itt természetes környezetben láthatják majd a turisták a vidék összes vadállatait - vaddisznókat, szarvasokat, mullonokat, dämvadakat. megkezdik az autótutak és az autóparkolók kiépítését is.

jövőre rendbehozzák mátyás király kedvenc sétautját, amely visegrádtól piliszentlászlón, piliszentkereszten, solymáron át a hűvösvölgybe vezet. rendbeteszik a forrásokat, járhatóvá a vidék különleges szépségű barlangjait. a sportkedvelők örömeire dobogókn felujtják a slugró sáncot és felvonót építenek hozzá. a duna mentén vízi sporttelepeket alakítanak ki, visegrádon az íjászok, egyes erdei tisztásokon a teniszesezők, a kiépülő szép utakon a lovasok üzhetik majd kedvenc sportjukat. a távlati tervek szerint szálloda, kemping-tábor, vadászkastély és bisztrók is épülnek ezen a vidéken.

a nagyszabású program végrehajtásával a pilisi parkerdő gazdaság dolgozói nemcsak a hazai, hanem külföldi turisták számára is ritka üdülési lehetőséget teremtenek. /mti/

--

- 17 -

13.55 bh

14<sup>00</sup> Dm

bb 30. szövetkezet üzemelteti miskolc új ábc áruházát

vid-kz/mné bh ká bs

1969. március 10.

korszerű, csaknem 350 négyzetméter alapterületű ábc áruházat adtak át rendeltetésének hétfőn miskolc szentpéterikapui új lakónegyedében. az üzletet a városi tanács építtette, üzemeltetésére a miskolc és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet vállalkozott. az ábc áruház megnyitásán résztvett dr. Ladányi József, a borsod megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. /mti/

--

bb31. új nyomda szombathelyen

vid-kz/mné bh ká bs

1969. március 10.

több mint 18 millió forintos költséggel épített és berendezett új nyomda készült el szombathelyen. ezzel mintegy 20 százalékkal bővül a szombathelyi nyomdakapacitás. ez a 20 százalékos növekedés éppen annyi, mint a város nyomdájának 1952 évi teljes kapacitása. a szombathely, illetve a vas megyei nyomdaipar évszázados hagyományok folytatója: az ország második nyomdáját 1536-ban sárvár-ujszigetén alapította nádassy tamás. itt jelentek meg az első magyar nyelvű nyomtatott könyvek. sylvester jános magyar-latín nyelvtana és bibliafordítása. /mti/

--

bb 32. megérkeztek az első kombájnok

vid-kz/mné bh ká bs

1969. március 10.

harminc nagyteljesítményű szovjet kombájn érkezett hétfőn a zánonyi határállomásra. valamennyi helyben vevőre talált: a szabócs-szatmár megyei termelőszövetkezetek kenyérgabona betakarító gépparkját gyarapítja. a megye közös gazdaságai az idén még további 120 kombájnt szándékoznak vásárolni, s ezzel arató-cséplőgépek száma megközelíti az 500-at. az új kombájnok a szakemberek számításai szerint lehetővé teszik, hogy a korábbi évekhez mérten mintegy két héttel csökkentsék az aratás idejét. /mti/

--

- 18 -

14.20/szb

MLÉ m

bb 33. helytörténeti emlékkiállítás csepelen

t gj/ tr zs bh hk

1969. március 10.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére hétfőn helytörténeti emlékkiállítás nyílt a csepeli munkásotthonban. a kiállításon több mint 200 eredeti kiadványt, röplapot, plakátot, jelvényt, fotót mutatnak be. a korabeli dokumentumok március 18-ig naponta 10 órától 18 óráig tekinthetők meg. /mti/

--

bb. 34. szegeden ünnepélyesen megkezdődött az építkezés a dunaujvárosi nagypanelelkek

vid-kz/ká/gy/hk

1969. március 10.

szegeden hétfőn ünnepélyesen megkezdték az építkezést a dunaujvárosban készülő nagypanelelkek. az első menetrendszerű szállítmány fogadásánál és az első panel beemelésénél részt vett bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, szilágyi lajos miniszterhelyettes, padányi mihály felügyeleti csoportfőnök, harmati sándor s más vezérigazgatóhelyettese, valamint a csongrád megye és szeged város számos párt- és állami vezetője.

a csongrád megyei építőipari vállalat központi üzemének iparvágányára befutott huszonöt vagonos szerelvény kirakodására, illetve az egész nagyszabású munka megkezdésére sipos mihály, a vállalat igazgatója kért engedélyt bondor józsef minisztertől. ezután megkezdték a külön erre a célra épített rakodótelepen a beton és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárából érkezett nagypanelek átrakását a speciális trélerekre. az építőelemeket a 6 000 lakásosra tervezett tarján negyedbe szállították, ahol a vendégek jelenlétében ünnepélyesen a helyére - az egyik új lakóépületbe - emelték az egyik nagypanelt. ezentul évente 1 000 lakás építéséhez elegendő betonelemet szállítanak irányvonattal dunaujvárosból szegedre. ez összesen 20 000 szerkezeti elem-, illetve mintegy 60 000 tonna súly mozgatását jelenti.

a nagy és különleges feladat megoldásáért, a speciális járművek elkészítéséért, a termelési- és szállítási munka óramű pontosságú összehangolásáért elismerését fejezte ki bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. a munkában kitűnt dolgozóknak „építőipar kiváló dolgozója”, kitüntető jelvényt, illetve pénzjutalmat nyújtott át. /mti/

--

1600 200

1600 200

- 19 -

bb. 35. megkezdődött a tavaszi fásítás - új erdők a homokon  
vid-kz/ká/gy/hk 1969. március 10.

az országos fásítási program nagyobb részét évek óta a duna-tisza közén valósítják meg. a telepítési tervek továbbra is erre a vidékre „szabják”, az erdősítés zömét. 1970-ig újabb 23 ezer hektárt vonnak erdőművelés alá. csak a kiskun-sági erdőgazdaság évente mintegy 3 ezer hektáron alakít ki új erdőt, s végez pótlásokat. a kijelölt homokterületeken megkezdődött a fásítás. az erdőgazdaságok területén 24 faültetőgép rakja állandó helyére a csemetéket. az ősszel félbehagyott munkát folytatva rügyfakadásig 2 500 hektáron kell elültetni a kisfákat. a homokhátságon kívül, a megye déli részén, a dunamenti erdőkben is megkezdődött a faültetés. ezen a területen 600 hektárt telepítenek be, a vidéken honos fafajtákkal. az újtelepítésű erdők faállományát zömmel a fenyő alkotja. a sivó homokterületeket jól tűrő fekete és erdei fenyővel ültetik be. az általi erdőgazdaságokon kívül, a mezőgazdasági üzemek, termelőszövetkezetek is erdősítéssel hasznosítják a mezőgazdasági célokra alkalmatlan területeket. a tavasszal ezer helydon telepítenek nyárfát./mti/

bb. 37. a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyama

k tz/tr/ie/gy/hk 1969. március 10.

felvételi pályázatot hirdet az 1969/70 tanévre a munkavédelem valamelyik ágában dolgozók, továbbá műszaki vezetők és más műszaki képzettségű érdeklődők részére.

a szakmérnöki tagozatra okleveles mérnökök, illetve tudományegyetemet végzett vegyészek, a szaktechnikus tagozatra pedig ipari technikusai képesítéssel rendelkező dolgozók jelentkezhetnek. az oktatás mindegyik tagozaton külön-külön budapesti és vidéki ágazatban folyik.

a jelentkezéshez szükséges nyomtatványokat a szakszervezetek budapesti tanácsa, illetve a szakszervezetek megyei tanácsai munkavédelmi bizottságainál, valamint a felettes minisztériumoknál lehet igényelni, és megfelelően kitöltve április 21-ig a tanfolyam címére /budapest, 5. szabadság tér 17./ kell küldeni./mti/

16.10/11

1616 zel'

1627

- 20 -

bb. 36. a magyar vöröskereszt küldöttsége

tr/zs/11 hk

1969. március 10.

rostás istván főtitkár vezetésével, a bolgár vöröskereszt meghívására hétfőn szófiába utazott, ahol részt vesz a szocialista országok vöröskeresztes szervezetei részére rendezett konzultatív találkán./mti/

..

bb. 38. kiosztották a híradástechnikai díjakat

t tz/tr/ie/11 hk

1969. március 10.

hétfőn délután a híradástechnikai tudományos egyesület elnökségi ülésén, a technika házában dr. barta istván egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, az egyesület elnöke nyújtotta át az 1968. évi puskás tivadar emlékérmeket a híradástechnika területén kiemelkedő eredményt elért szakembereknek.

a díjat az idén dienes bélának, az egyesült izzólámpa- és villamossági rt. vezérigazgatójának, komporday aurélnak, a híradástechnikai ipari kutató intézet igazgatójának és kocsis miklósnak a kutató-intézet tudományos főmunkatársának ítelték.

ugyanekkor kapták meg díjikat a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki karán tavaly végzett hallgatók diplomaterv-pályázatának nyertesei. hatan szakirodalmi munkásságuk elismeréseként virág-pollák díjat kaptak./mti/

..

bb. 39. üzletkötések lipcsében

i sz/j/ie/11 hk

1969. március 10.

eredményes üzleti tárgyalásokat folytatnak a tavaszi lipcsei vásáron a magyar kiállító - erről érkezett hétfőn több jelentés a külkereskedelmi vállalatokhoz, a vásáron résztvevő iparvállalatokhoz és a hungexpo-hoz.

a technimpex sokféle szerszám-gép-típusa talált gazdára, s ndk-beli partnerétől a vállalat 6, 1 millió rubel értékű szállításokra kapott megrendelést. a terimpex 7 839 000 rubel értékű exportra - vaj, sajt, szalámi, sonka, élő ponty szállítására - kötött szerződést. az egyesült izzó is sikeres tárgyalásokat folytatott ndk-beli partnereivel, köztük a heimelectric-vel, amelynek többek között rádiócsöveket és germániumdiódákat adott el. a hungarofruct csaknem hárommillió rubel értékben kötött üzletet gyümölcs- és főzelék-konzervek exportjára./mti/

..

16.15/gy

1616 zel'

- 21 -

bb. 40. megkezdődtek a békekölcson sorsolások - 25.7 millió forint az 1. békekölcson kötvényekre

t kf/kf6/1e/1l nk

1969. március 10.

az országos takarékpénztár hétfőn münnich ferenc utcai kulturtermében kezdte az idei első államkölcson sorsolásokat, az 1. békekölcson 1969. első félévi huzásával.

ezuttal az 1. békekölcsonból 95 100 kötvényre összesen 25 777 600 forintot sorsoltak ki. a főnyereményen kívül 5 ötvézezer forintos, 7 huszonötezer forintos, 11 tizezer forintos és 34 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvény tulajdonosoknak. a százezer forintos főnyereményt az 1521 sorozatu 0987 számú kötvény nyerte.

a sorsolásokat az 5. és a 6. békekölcson huzásával kedden délutánt folytatják.

az országos takarékpénztár egyébként az idén az ütemterveknek megfelelően 35 millióval több, összesen 635.2 millió forintot sorsol ki a békekölcson kötvényekre./mti/

bb. 41. helytörténeti kiállítás és jubileumi emlékülés battonyán

vid fm/ká/1l nk

1969. március 10.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából rendezendő emlékünnepek nyitányaként hétfőn kiállítást nyílt battonyán a művelődési otthon helytörténeti és fotoszakkörének gyűjteményeiből. a kiállítást fejes istván tanár nyitotta meg a megnyitó után a megye és a falu helytörténetkutatói, valamint számos meghívott vendég részvételével jubileumi emlékülést tartottak. az előadók - levéltárosok, muzeológusok - ismertették többek között az egykori békés és csanád vármegye munkásmozgalmi harcainak szerepét a tanácsköztársaság idején./mti/

--

- 22 -

16.20/1l

16.4.20

bb. 47. sütőipari termékbemutató, sajtótájékoztató

t kf/j/1e/1l nk

1969. március 10.

hétfőn sajtótájékoztatón ismertették a fővárosi sütőipari vállalat tevékenységét, elképzeléseit, s bemutatták gyártmányválasztékát a mém váci utcai mintatermében.

róna ott vezető igazgató egyebek között elmondotta, hogy a múlt évben 1,8 millió mázsa kenyeret és több mint félmilliárd péksüteményt adott a vállalat a kereskedelemnek. termékeik iránt évről-évre nő a kereslet, s az is kötelességük, hogy a kereskedelem által rendelt választékot pontosan szállítsák. feladatuknak igyekeznek megfelelni, ezen belül törekednek a kenyér és a péksütemény minőségének javítására. az ellenőrzések alapján megállapítható, hogy tevékenységük a célnak egyre jobban megfelel mind kevesebb kifogás termékeik minőségével szemben.

a vállalat a következő években csepelen 4,5 vagonos kenyérgyárat épít, megkezdte a százados uti kenyérgyár rekonstrukcióját, az új lakótelepeken pedig - mintegy négy-öt helyen - közepes teljesítményű sütőüzemet létesít. az első lakótelepi pékség az idén óbudán kezd meg működését. a vállalat vezetőinek utasítására április 1-től a sütőipari szakboltokban a péksüteményt csak zacskóban, a vágott és az egész kenyeret pedig kizárólag teljesen becsomagolva lehet forgalomba hozni.

a fővárosi sütőipari vállalat széles gyártmányválasztékát mintegy 80 féle napi és 14 féle tartósított termékét négy napos kiállításon mutatja be a közönségnek a mém váci utcai bemutatóteremben./mti/

--

bb. 42. megkezdődtek az erkel diákünnepek megyei döntői békésben

vid fm/ká/1l nk

1969. március 10.

májusban negyedszer gyullad ki az erkel-láng gyulán, a zene-szerző szülővárosában. május 22-25 között békés, csongrád, pács megye és szeged város középiskolásai találkoznak az erkel-diákünnepeken. a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére minden eddiginél gazdagabb lesz az idei program.

/folyt.köv./

- 23 -

16.30/gy

16.4.20

16.4.20

bb. 42. megkezdődtek ... folyt./ 11

az elődöntőkön - vers - és prózamondásban, dalban, táncban, zenében, képzőművészetben, fotóban, az irodalmi történelmi és más pályázatokon több ezer diák vett részt. a békés megyei döntő hétfőn kezdődött a sarkadi gimnáziumban.

a 4. erkel diákünnepekre több mint kétezer fiatal várnak.  
/mti/

--

bb. 48. közlemény

k hbj/1e/11 hk

1969. március 10.

budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb közmű, és mélyépítési főigazgatóságával egyetértésben a budapest 4. kerület templom utca - táncsics Mihály utca és deák ferenc utca közötti szakaszán március 11-én reggel 8 órakor az egyirányú forgalmat megszünteti. felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy ettől az időponttól a templom utcának ezen a szakaszán ismét kétirányú forgalom bonyolódik. /mti/

--

bb. 46. kitüntetést - életmentésért

vid fm/ká/11 hk

1969. március 10.

életmentő emlékéremmel tüntették ki lodri józsef orosz-lányi lakost. a 22 éves vajúró élete kockáztatásával mentett meg a tüzhaláltól két kisgyermeket. tavaly novemberben kissárpád orosz-lányi gépkocsivezető eltávozott lakásából anélkül, hogy kikapcsolta volna a villanyrezsót, amelyet egy ruhával be-ritott zsámolyon helyezett el. a lakásban felügyelet nélkül hagyta 4 éves leányát és másfél éves kisfiát. a villanyrezsótól a lakás kigyulladt, s a kiszivárgó füstöt az éppen arra haladó lodri józsef vette észre. miután a lakattal lezárt ajtót nem tudta felfeszíteni, betörte a kis méretű ablakot és vizes lándzóval védekezve bemászott a szobába. a füstmérgezésről eszméletlenül és már súlyos sérüléseket szenvedett gyermekeket ugyan-csak az ablakon át mentette ki. a gyermekek hosszú ápolás után gyógyultak fel súlyos sérülésükből. /mti/

--

- 24 -

16.30/11

16.30/201

15.10/2

bb. 43. kiállítás nyiregyházán az egykori direktóriumi tagok portréiból

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a párt-, a tanács megyei és városi szerveinek rendezésében kiállítás nyílt hétfőn nyiregyházán az egykori szabolcsi direktoriumok tagjairól készült festményekből. a megyei pártbizottság szabolcsban élő vagy onnan elszármazott képzőművészekkel a helyi munkásmozgalom, a tanácsköztársaság tizenkét kiemelkedő vezetőjének és harcosának portréját festette meg.

a kiállítást március 18-ig tartják nyitva nyiregyházán. ezt követően a képeket ünnepi tanácsülések keretében ott helyezik el, ahol az ábrázolt személyek a tanácsköztársaság idején tevékenykedtek. /mti/

--

bb. 44. felavatták kodály zoltán mellszobrát galyatetőn

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

galyatetőn, a szot-üdülő halljában hétfőn bensőséges ünnepség keretében felavatták kodály zoltán mellszobrát. világ-hírű zeneszerzőnk életének utolsó 15 évében rendszeres vendége volt a szot-üdülőnek galyatetőn. ott töltötte pihenőnapjait, ismerkedett a környék lakóinak életével, és számos itteni népdallal gazdagította gyűjteményét.

az avatóünnepségen megjelent kiscfaludi strobl zsigmond, a kodály-szobor alkotója is. /mti/

--

bb. 45. családi ünnepeket rendező intézet tatabányán

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

a városi tanács kezdeményezésére családi ünnepeket és eseményeket rendező intézetet alakítottak tatabányán. az intézet vállalja a családi ünnepekkel - névadók, esküvők, stb. - járó összes hivatalos és egyéb ügyintézt.

/folyt. köv./  
16.35/gy

- 25 -

16.35/201

16.35/2

bb. 42. megkezdődtek ... folyt./ 11

az elődöntőkön - vers - és prózamondásban, dalban, táncban, zenében, képzőművészetben, fotóban, az irodalmi történelmi és más pályázatokon több ezer diák vett részt. a békés megyei döntő hétfőn kezdődött a sarkadi gimnáziumban.

a 4. erkel diákünnepekre több mint kétezer fiatalt várnak.  
/mti/

--

bb. 48. közlemény

k hbj/1e/11 hk

1969. március 10.

budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb közmű, és mélyépítési főigazgatóságával egyetértésben a budapest 4. kerület templom utca - táncsics Mihály utca és deák ferenc utca közötti szakaszán március 11-én reggel 8 órakor az egyirányú forgalmat megszünteti. felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy ettől az időponttól a templom utcának ezen a szakaszán ismét kétirányú forgalom bonyolódik ./mti/

--

bb. 46. kitüntetést - életmentésért

vid fm/ká/11 hk

1969. március 10.

életmentő emlékéremmel tüntették ki lodri józsef oroszlányi lakost. a 22 éves vajúr élete kockáztatásával mentett meg a tűzhaláltól két kisgyermeket. tavaly novemberben kiss árpád oroszlányi gépkocsivezető eltávozott lakásából anélkül, hogy kikapcsolta volna a villanyrezsót, amelyet egy ruhával be-ritott zsámolyon helyezett el. a lakásban felügyelet nélkül hagyta 4 éves leányát és másfél éves kisfiát. a villanyrezsótól a lakás kigyulladt, s a kiszivárgó füstöt az éppen arra haladó lodri józsef vette észre. miután a lakattal lezárt ajtót nem tudta felfeszíteni, betörte a kis méretű ablakot és vizes leendővel védekezve bemászott a szobába. a füstmérgezésből eszméletlen és már súlyos sérüléseket szenvedett gyermekeket ugyan csak az ablakon át mentette ki. a gyermekek hosszú ápolás után gyógyultak fel súlyos sérülésükből./mti/

--

- 24 -

16.30/11

16.35/20

15.02

bb. 43. kiállítás nyiregyházán az egykori direktórium tagok portréiból

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a párt-, a tanács megyei és városi szerveinek rendezésében kiállítás nyílt hétfőn nyiregyházán az egykori szabolcsi direktóriumok tagjairól készült festményekből. a megyei pártbizottság szabolcsban élő vagy onnan elszármazott képzőművészekkel a helyi munkásmozgalom, a tanácsköztársaság tizenkét kiemelkedő vezetőjének és harcosának portréját festette meg.

a kiállítást március 18-ig tartják nyitva nyiregyházán. ezt követően a képeket ünnepi tanácsulések keretében ott helyezik el, ahol az ábrázolt személyek a tanácsköztársaság idején tevékenykedtek./mti/

--

bb. 44. felavatták kodály zoltán mellszobrát galyatetőn

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

galyatetőn, a szot-üdülő halljában hétfőn bensőséges ünnepség keretében felavatták kodály zoltán mellszobrát. világ-hírű zeneszerzőnk életének utolsó 15 évében rendszeres vendége volt a szot-üdülőnek galyatetőn. ott töltötte pihenőnapjait, ismerkedett a környék lakóinak életével, és számos itteni népdallal gazdagította gyűjteményét.

az avatóünnepségen megjelent kiskaludi strobl zsigmond, a kodály-szobor alkotója is./mti/

--

bb. 45. családi ünnepeket rendező intézet tatabányán

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

a városi tanács kezdeményezésére családi ünnepeket és eseményeket rendező intézetet alakítottak tatabányán. az intézet vállalja a családi ünnepekkel - névadók, esküvők, stb. - járó összes hivatalos és egyéb ügyintézkést.

/folyt. köv./  
16.35/gy

- 25 -

16.41/20

16.52

bb. 42. megkezdődtek ... folyt./ 11

az elődöntőkön - vers - és prózamondásban, dalban, táncban, zenében, képzőművészetben, fotóban, az irodalmi történelmi és más pályázatokon több ezer diák vett részt. a békés megyei döntő hétfőn kezdődött a sarkadi gimnáziumban.

a 4. erkel diákünnepekre több mint kétezer fiatalat várnak.  
/mti/

--

bb. 48. közlemény

k hbj/1e/11 hk

1969. március 10.

budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb közmü, és mélyépítési főigazgatóságával egyetértésben a budapest 4. kerület templom utca - táncsics Mihály utca és deák ferenc utca közötti szakaszán március 11-én reggel 8 órakor az egyirányú forgalmat megszünteti. felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy ettől az időponttól a templom utcának ezen a szakaszán ismét kétirányú forgalom bonyolódik ./mti/

--

bb. 46. kitüntetést - életmentésért

vid fm/ká/11 hk

1969. március 10.

életmentő emlékéremmel tüntették ki lodri józsef oroszlányi lakost. a 22 éves vajúró élete kockáztatásával mentett meg a tüzhaltól két kisgyermeket. tavaly novemberben kiss árpád oroszlányi gépkocsivezető eltávozott lakásából anélkül, hogy kikapcsolta volna a villanyrezsót, amelyet egy ruhával be-  
ritott zsámolyon helyezett el. a lakásban felügyelet nélkül hagyta 4 éves leányát és másfél éves kisfiát. a villanyrezsótól a lakás kigyulladt, s a kiszivárgó füstöt az éppen arra haladó lodri józsef vette észre. miután a lakattal lezárt ajtót nem tudta felfeszíteni, betörte a kis méretű ablakot és vizes leendővel védekezve bemászott a szobába. a füstmérgezésből eszméletlenül és már súlyos sérüléseket szenvedett gyermekeket ugyan-  
csak az ablakon át mentette ki. a gyermekek hosszú ápolás után gyógyultak fel súlyos sérülésükből./mti/

--

- 24 -

16.30/11

16742ar

15.12

bb. 43. kiállítás nyiregyházán az egykori direktórium tagok portréiból

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a párt-, a tanács megyei és városi szerveinek rendezésében kiállítás nyílt hétfőn nyiregyházán az egykori szabolcsi direktóriumok tagjairól készült festményekből. a megyei pártbizottság szabolcsban élő vagy onnan elszármazott képzőművészekkel a helyi munkásmozgalom, a tanácsköztársaság tizenkét kiemelkedő vezetőjének és harcosának portréját festette meg.

a kiállítást március 18-ig tartják nyitva nyiregyházán. ezt követően a képeket ünnepi tanácsülések keretében ott helyezik el, ahol az ábrázolt személyek a tanácsköztársaság idején tevékenykedtek./mti/

--

bb. 44. felavatták kodály zoltán mellszobrát galyatetőn

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

galyatetőn, a szot-üdülő halljában hétfőn bensőséges ünnepség keretében felavatták kodály zoltán mellszobrát. világ-hírű zeneszerzőnk életének utolsó 15 évében rendszeres vendége volt a szot-üdülőnek galyatetőn. ott töltötte pihenőnapjait, ismerkedett a környék lakóinak életével, és számos itteni népdallal gazdagította gyűjteményét.

az avatóünnepségen megjelent kiskaludi strobl zsigmond, a kodály-szobor alkotója is./mti/

--

bb. 45. családi ünnepeket rendező intézet tatabányán

vid-fm/ká/gy/hk

1969. március 10.

a városi tanács kezdeményezésére családi ünnepeket és eseményeket rendező intézetet alakítottak tatabányán. az intézet vállalja a családi ünnepekkel - névadók, esküvők, stb. - járó összes hivatalos és egyéb ügyintézkést.

/folyt. köv./  
16.35/gy

- 25 -

16742ar

16742ar

bb. 45. / családi ünnepeket... folyt./ gy

a megrendelők bejelentik az esemény időpontját, felsorolják kívánságaikat, az intézet pedig mindent lebonyolít. egy esküvő megrendezésekor például iratok beszerzéséről, a virágvásárlásról, a taxiról, az ebéd vagy vacsora felszolgáltatásáról, s az ajándékvásárlásról is gondoskodik.

az új intézet május 1-ével kezdi meg szolgáltatásait./mti/

..

bb. 49. a metró építő vállalatok tanácskozása

t hbj/mné/ie/gy/hk

1969. március 10.

a szakszervezetek budapesti tanácsa és a földalatti vasút vállalat szervezésében többnapos tanácskozás-sorozatot tartanak a metró építésében érdekelt vállalatok. a metró mint azt a budapesti közönség már nagyon jól tudja, - 1970 április 3-án kívánják átadni a budapestieknek az építő. ez év végére azonban el kell teljesen készíteni, mert az átadás előtt legalább 3 hónapig próbaüzemet kell tartani a metró fehér út - deák tér közötti szakaszán. az első tanácskozáson, hétfőn a három nagy generál kivitelező - a közlekedési építő vállalat, a 23-as építőipari vállalat és a gép- és felvonószerelem vállalat - továbbá az általuk foglalkoztatott ugynevezett alvállalkozók, tárgyalták meg a soron következő feladatokat.

a szakemberek kifejtették: a metró építése a tervezett ütemnek megfelelően halad. az egyik alagutban már a deák térig húzódik a vágány - a következő hetekben a vágányzóna betonozására kerül sor, - a másik alagutban néhány héten belül ér el a vágány a deák téri állomásig. most a legsürgetőbb feladat a vonal-alagutakban a vasutbiztosító és a távközlő berendezések szerelése. az állomásokon, részben, már helyükre kerültek a gépezeti berendezések, más részüket folyamatosan szerelik. burkolják a mélyállomások padlózatát és oldalfalait, szerelik a műanyag ,,tetőket,, és a luxaflex borításokat, a világító testeket, stb./

/folyt. köv./

16.34 /gy

1644 bel

16.17

- 26 -

bb. 49. / a metro.... folyt./ g

a mostani megbeszélés sorozat célja, hogy tovább gyorsítsák a munkálatokat, megvizsgálják az esetleges nehézségek elhárításának módját, hogy az év végén már valóban száguldhassanak a szerelvények a metróban./mti/

..

bb. 50. alkatrészek exportja gyártási kooperációhoz - az elektromasexport kiállítás a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjénél

t sz/j/ie/gy/hk

1969. március 10.

a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének bajza utcai épületében hétfőn b.a. potolicin kereskedelmi képviselő-helyettes megnyitotta az elektromasexport szovjet külkereskedelmi egyesülés kiállítását. az elektromasexport, amely egyébként atomerőművek építésében is részt vesz és az egyik legnagyobb szovjet gépipari külkereskedelmi vállalat, szoros kapcsolatban áll a magyar importőrökkel, akik többek között tőle vásárolták a metró furópajzsát, mozgólépcsőit, kocsijait. ezuttal a magyar vállalatok kérésére a szovjet kutató intézetekben és üzemekben legújabbban kifejlesztett gyengeáramú, alacsony feszültségű berendezéseket, különböző elektromos mágneseket, automata berendezések kapcsolóit és logikai rendszereket mutat be. ezeket az alkatrészeket, egységeket a magyar üzemek kooperációs alapon kívánják felhasználni saját gyártmányaikhoz.

b.a. potolicin elmondta, hogy az államközi szerződésben ezekre a részegységekre tervezett exportkontingenst a magyar importőrök már csaknem teljes egészében lekötötték. kérésüknek eleget téve, mégis elhozták az új gyártmányokat, mert semmi akadály sincs annak, hogy a megjelölt értékhatáron felül újabb mennyiségeket szállítsanak.

/folyt. köv./

16.50/gy

1616 bel

17.1

- 27 -

bb. 50. / alkatrészek exportja.... folyt./ gy

a bemutatott gyártmányok közül a logikai elemek felhasználhatók számítógépekhez és mindazokhoz a berendezésekhez - többek között szerszámgépekhez -, amelyeknél programvezérlést alkalmaznak. ezenkívül bemutatnak különböző kapcsolókat, olyanokat is, amelyek toronyházak lifthívóiként működhetnek.

a kiállítás egy hétig lesz nyitva./mti/

..

bb. 51. apró antal látogatása székesfehérvárott

vid-fm/ká/gy/cz

1969. március 10.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn székesfehérvárra látogatott. a megyei pártbizottságon a megye és a város vezetői fogadták, majd herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára a megye politikai életéről és gazdasági helyzetéről tájékoztatta a vendéget. ezután gyárlátogatásra indultak: előbb a fémmunkás székesfehérvári gyárát, az alumínium nyílászáró szerkezetek új üzemét keresték fel. gulyás györgy vezérigazgató ismertette az üzem munkáját, terveit, majd az üzem megtekintése után apró antal a vendégkönyvbe írt soraiban további jó munkát kívánt a dolgozóknak.

ezután a minisztertanács elnökhelyettese a könnyűféműbe látogatott. dobos györgy, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója és schippert lászló, a könnyűfémű főmérnöke ismertette a magyar alumíniumipar helyzetét, illetve a szovjet segítséggel épülő szélesszalag-hengermű szerelési munkáit, s a gyár többi üzemének termelését. ezt követően apró antal résztvett a székesfehérvári városi tanács ülésstermében tartott nagyaktíva-ülésen, amelyen az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megye politikai és társadalmi, valamint gazdasági életének vezetőit./mti/

..

16.55/gy

- 28 -

17.15/11

17.15/11

bb. 54. robbanás az űllői uton - két halott

t fe/gk/gy/cz

1969. március 10.

hétfőn délután az űllői út 89. szám alatti műhelyben - fülöp józsef cipész és siniger józsef bőrdobos közös üzlet-helyiségében - eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. a helyiségben négyen tartózkodtak: a földszinten fülöp józsef és pázsitka józsefné cipészek, a galérián gazdag magdolna 16 éves és papp zsuzsanna 15 éves ipari tanulók. a tűz következtében a helyiségben levő propán-bután gáz felrobbant, és a két ipari tanuló olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. fülöp józsef égési sérülésekkel került kórházba. a tűz keletkezési okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

bb. 53. mínusz 25 és plusz 20 fok közötti hőmérsékletek Európában - felmérésedést várnak meteorológusaink

i tz/gk/le/gy/cz

1969. március 10.

európában egy izlandtól közép-európán át egészen olaszország és az adria környékéig húzódó hatalmas, 500-1 000 kilométer széles sávban mérsékelten felhős, csapadékos, jobbra eső időjárással kezdődött a hét. ettől keletre, főleg a szovjetunió európai területének északi részén erősen felhős, csapadékos volt az idő, havazások, sőt - az orkán erejű északnyugati szél folytán - nagy szovjet területeken hófúvások formájában kapaszkodott meg a tél. nyugat-európai partokon ezzel szemben a szubtrópusi levegő beáramlása okozott helyenként esőket.

a hőmérséklet dolgában igen nagyok voltak az ellentétek a kontinensen. a fagyhatár hétfőn körülbelül az alpok, a száva és az alduna vonalán húzódott. ettől északra mindenhol 0 fok alá süllyedt a hőmérséklet. közép-európában ugyan csak néhány legfeljebb 5-6 fokkal maradt a fagypontra, északon azonban a hideg sarkvidéki légtömegek mínusz 20-25 fokig nyomták le a higanyszálat. ezzel szemben a földközi tenger vidékén sehol sem csökkent a hőmérséklet plusz 10 fok alá, sőt sziciliában és az ibériai félsziget déli részén helyenként 12 fok volt a legalacsonyabb érték. ahova pedig a szubtrópusi légtömegek törtek be, ott a 20 fokot is megközelítette a meleg.

/folyt. köv./

17.15/11

- 29 -

17.15/11

17.15/11

bb. 50. / alkatrészek exportja.... folyt./ gy

a bemutatott gyártmányok közül a logikai elemek felhasználhatók számítógépekhez és mindazokhoz a berendezésekhez - többek között szerszámgepekhez -, amelyeknél programvezérlést alkalmaznak. ezenkívül bemutatnak különböző kapcsolókat, olyanokat is, amelyek toronyházak lifthívóiként működhetnek.

a kiállítás egy héttig lesz nyitva./mti/

..

bb. 51. apró antal látogatása székesfehérvárott

vid-fm/ká/gy/cz

1969. március 10.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn székesfehérvárra látogatott. a megyei pártbizottságon a megye és a város vezetői fogadták, majd herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára a megye politikai életéről és gazdasági helyzetéről tájékoztatta a vendéget. ezután gyárlátogatásra indultak: előbb a fémmunkás székesfehérvári gyárát, az alumínium nyílászáró szerkezetek új üzemét keresték fel. gulyás györgy vezérigazgató ismertette az üzem munkáját, terveit, majd az üzem megtekintése után apró antal a vendégkönyvbe írt soraiban további jó munkát kívánt a dolgozóknak.

ezután a minisztertanács elnökhelyettese a könnyűféműbe látogatott. dobos györgy, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója és schippert lászló, a könnyűfémű főmérnöke ismertette a magyar alumíniumipar helyzetét, illetve a szovjet segítséggel épülő szélesszalag-hengermű szerelési munkáit, s a gyár többi üzemének termelését. ezt követően apró antal résztvett a székesfehérvári városi tanács üléstermében tartott nagyaktíva-ülésen, amelyen az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megye politikai és társadalmi, valamint gazdasági életének vezetőit./mti/

..

- 28 -

16.55/gy

17.15/11

17.15/11

bb. 54. robbanás az üllői uton - két halott

t fe/gk/gy/cz

1969. március 10.

hétfőn délután az üllői ut 89. szám alatti műhelyben - fülöp józsef cipész és siniger józsef bőröndös közös üzlet-helyiségében - eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. a helyiségben négyen tartózkodtak: a földszinten fülöp józsef és pázsitka józsefné cipészek, a galérián gazdag magdolna 16 éves és papp zsuzsanna 15 éves ipari tanulók. a tűz következtében a helyiségben levő propán-bután gáz felrobbant, és a két ipari tanuló olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. fülöp józsef égési sérülésekkel került kórházba. a tűz keletkezési okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

bb. 53. mínusz 25 és plusz 20 fok közötti hőmérsékletek Európában - felmelegedést várnak meteorológusaink

i tz/gk/1e/gy/cz

1969. március 10.

európában egy izlandtól közép-európán át egészen olaszország és az adria környékéig húzódó hatalmas, 500-1 000 kilométer széles sávban mérsékelt felhős, csapadékos, jobbra csendes időjárással kezdődött a hét. ettől keletre, főleg a szovjetunió európai területének északi részén erősen felhős, csapadékos volt az idő, havazások, sőt - az orkán erejű északnyugati szél folytán - nagy szovjet területeken hófúvások formájában kapaszkodott meg a tél. nyugat-európai partokon ezzel szemben a szubtrópusi levegő beáramlása okozott helyenként esőket.

a hőmérséklet dolgában igen nagyok voltak az ellentétek a kontinensen. a fagyhatár hétfőn körülbelül az alpok, a száva és az alduna vonalán húzódott. ettől északra mindenhol 0 fok alá süllyedt a hőmérséklet. közép-európában ugyan csak néhány legfeljebb 5-6 fokkal maradt a fagypontra, északon azonban a hideg sarkvidéki légtömegek mínusz 20-25 fokig nyomták le a higanyszálat. ezzel szemben a földközi tenger vidékén sehol sem csökkent a hőmérséklet plusz 10 fok alá, sőt sziciliában és az ibériai félsziget déli részén helyenként 12 fok volt a legalacsonyabb érték. ahova pedig a szubtrópusi légtömegek törtek be, ott a 20 fokot is megközelítette a meleg.

/folyt. köv./

17.15/11

17.15/11

17.15/11

- 29 -

bb. 53. / minusz 25 és.... 1. folyt./ gy

hazánk fölé a hét kezdetén a csendesebb, szárazabb középső időjárási zóna érkezett, de egyelőre annak csak a széle ért bennünket. Így hétfőn reggel északkeleten - például nyíregyházán - hózápor is volt. Általában azonban csak részlegesen volt felhős felettünk az égbolt, és inkább csak fátyolfelhők tompították a napsütést. Keddre némi lehülést várnak a meteorológusok, de az időjárás további alakulása tekintetében már optimistábbak.

ez a derültebb, szárazabb időjárási zóna ugyanis lassan kelet felé húzódik, s ahogy közeledik hozzánk a középvonala, egyre inkább érvényesül a napsugárzás melegítő hatása, amikor pedig majd tuljut rajtunk, remélhetőleg kapunk valamit a mögötte haladó szubtrópusi levegőből is.

Így a péntekig szóló távlati prognózis szerint a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte minusz 1, később már plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig előbb 8, később 11 fok körül lesznek. Öt milliméternél nagyobb mennyiségű csapadék a most következő napokban hazánk területén nem várható./mti/

..

bb. 56. rekord az ózdi nagyolvasztóműben

vid-kz/ká/gy/cz

1969. március 10.

történetének legkiemelkedőbb teljesítményét produkálta a hétfőn reggel befejeződött 3 műszakban az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóműve. a három műszakban - tehát 24 óra alatt - 1930 tonna acélnyersvasat gyártottak. az új rekord 90 tonnával magasabb az eddigi legjobb eredményénél. a sikerben nagy szerepet játszott a borsodi ércelőkészítőmű, amely - bár még csak próbaüzemmel - 50-51 százalékos ferrum-tartalmu ércet szállít az ózdi kohászatnak./mti/

..

17.20/11

- 30 -

1742  
1752

bb. 52. a termelőszövetkezeti belső szabályzatok törvényességének felülvizsgálatára bizottság alakult komárom megyében

vid kz/ká/11 cz

1969. március 10.

Ügyészek, mezőgazdasági szakigazgatási szakemberek, a tsz szövetségek képviselői, továbbá termelőszövetkezeti jogászok részvételével bizottság alakult hétfőn a komárom megyei tanácsnál a termelőszövetkezeti belső szabályzatok törvényességének felülvizsgálatára. a bizottság megalakítása összefüggésben van az ügyészi szervek múlt évi reprezentatív vizsgálatával, amely sok esetben - köztük több komárom megyei termelőszövetkezet esetében is - a belső szabályzatok kisebb-nagyobb törvénytelenégeire irányította a figyelmet. a hibák forrása - mint a reprezentatív vizsgálat ezt kétségtelenné tette - a jogszabályok kellő ismeretének hiányára, illetve félreértelmezésére, továbbá arra vezethető vissza, hogy az alapszabályok elkészítésére annak idején nagyon rövid idő állt a közös gazdaságok rendelkezésére. a közös gazdaságok tevékenységi körét a legtöbb helyen csak felületesen, általános körülírással jelölték meg, helyenként még olyan üzemi tevékenységet is feltüntettek, amelyet a tsz csak később akar megvalósítani. a fizetett szabadságnál jogszabályellenes megkülönböztetéseket, korlátozásokat alkalmaztak. vannak olyan tsz-ek is ahol az új tagoknak törvényellenesen belépési díjat írtak elő. másutt jogszabályellenesen nem a tagokra, hanem a családokra maximálták a háztáji földek nagyságát.

a bizottság e tapasztalatok alapján a megye mind a 61 termelőszövetkezeténél és 7 termelőszövetkezeti közös vállalkozásánál felülvizsgálja a belső szabályzatokat s megfelelő intézkedéseket tesz az esetleges törvénytelenések megszüntetésére./mti/

..

- 31 -

17.44/11

174622

1912

bb. 53. / minusz 25 és.... 1. folyt./ gy

hazánk fölé a hét kezdetén a csendesebb, szárazabb középső időjárási zóna érkezett, de egyelőre annak csak a széle ért bennünket. Igy hétfőn reggel északkeleten - például nyíregyházán - hózápor is volt. Általában azonban csak részlegesen volt felhős felettünk az égbolt, és inkább csak fátyolfelhők toptították a napsütést. Keddre némi lehülést várnak a meteorológusok, de az időjárás további alakulása tekintetében már optimistábbak.

ez a derültebb, szárazabb időjárási zóna ugyanis lassan kelet felé húzódik, s ahogy közeledik hozzánk a középvonala, egyre inkább érvényesül a napsugárzás melegítő hatása, amikor pedig majd tuljut rajtunk, remélhetőleg kapunk valamit a mögötte haladó szubtrópusi levegőből is.

Igy a péntekig szóló távlati prognózis szerint a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte minusz 1, később már plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig előbb 8, később 11 fok körül lesznek. öt milliméternél nagyobb mennyiségű csapadék a most következő napokban hazánk területén nem várható./mti/

..

bb. 56. rekord az ózdi nagyolvasztóműben

vid-kz/ká/gy/cz

1969. március 10.

történetének legkiemelkedőbb teljesítményét produkálta a hétfőn reggel befejeződött 3 műszakban az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóműve. a három műszakban - tehát 24 óra alatt - 1930 tonna acélnyersvasat gyártottak. az új rekord 90 tonnával magasabb az eddigi legjobb eredményénél. a sikerben nagy szerepet játszott a borsodi ércelőkészítőmű, amely - bár még csak próbaüzemmel - 50-51 százalékos ferrum-tartalmu ércet szállít az ózdi kohászatnak./mti/

..

17.20/11

- 30 -

17.44/11  
17.51

bb. 52. a termelőszövetkezeti belső szabályzatok törvényességének felülvizsgálatára bizottság alakult komárom megyében

vid kz/ká/11 cz

1969. március 10.

Ugyészek, mezőgazdasági szakigazgatási szakemberek, a tsz szövetségek képviselői, továbbá termelőszövetkezeti jogászok részvételével bizottság alakult hétfőn a komárom megyei tanácsnál a termelőszövetkezeti belső szabályzatok törvényességének felülvizsgálatára. a bizottság megalakítása összefüggésben van az Ugyészi szervek múlt évi reprezentatív vizsgálatával, amely sok esetben - köztük több komárom megyei termelőszövetkezet esetében is - a belső szabályzatok kisebb-nagyobb törvénytelen ségére irányította a figyelmet. a hibák forrása - mint a reprezentatív vizsgálat ezt kétségtelenné tette - a jogszabályok kellő ismeretének hiányára, illetve félreértelmezésére, továbbá arra vezethető vissza, hogy az alapszabályok elkészítésére annak idején nagyon rövid idő állt a közös gazdaságok rendelkezésére. a közös gazdaságok tevékenységi körét a legtöbb helyen csak felületesen, általános körülírással jelölték meg, helyenként még olyan üzemi tevékenységet is feltüntettek, amelyet a tsz csak később akar megvalósítani. a fizetett szabadságnál jogszabályellenes megkülönböztetéseket, korlátozásokat alkalmaztak. vannak olyan tsz-ek is ahol az új tagoknak törvényellenesen belépési díjat irtak el. másutt jogszabályellenesen nem a tagokra, hanem a családokra maximálták a háztáji földek nagyságát.

a bizottság e tapasztalatok alapján a megye mind a 61 termelőszövetkezeténél és 7 termelőszövetkezeti közös vállalkozásánál felülvizsgálja a belső szabályzatokat s megfelelő intézkedéseket tesz az esetleges törvénytelen ségek megszüntetésére./mti/

..

- 31 -

17.44/11

17.46/11

17.51

bb. 55. a belviznek több mint a felét levezették a földekről a nyírságban és a körösök völgyében megszűnt a belvizvédelmi készütség

1 sb/tr/11 cz

1969. március 10.

az országnak csaknem a fele, 7.1 millió hold a lapályos belviz-veszélyeztetett terület, de szerencsére egyszerre még sohasem állt víz alatt. legnagyobb volt a belviz 1940-ben, amikor 1,530 000 holdnyi terület került víz alá az idén 275 000 holdat öntött el a belviz. a vízügyi igazgatóságok azonban az utóbbi tíz nap alatt, hétfőig már a belvizes területeknek több mint a felét, 162 000 holdat víztelenítettek.

Összesen 30 000 kilométer hosszú belvizcsatorna vezet el a vizet, de átmenetileg - a nagy olvadás és esőzés idején - néhány szakasz annyira megtelt, hogy nem fogadta be az elöntött területekről lecsapolt vizet, a szivattyúk sem győzték a víz átmenését a csatornákból a folyókba. a szivattyúk és a csatornák tehermentesítésére a tiszta és a körösök holtágaiba és a síkvidékek horpadásos területeinek rétjeire, legelőre engedték a vizet. mintegy 60 millió köbméter vizet gyűjtöttek össze ezekben az ideiglenes tározókban. az utóbbi héten már nem kapott utánpótlást a belviz. ezért megkezdték a tározókban visszatartott víz eltávolítását is.

Jelenleg még 113 000 holdnyi területen áll belviz. a vetések túlnyomó részét viszont már megszabadították a víztől. a korábbi 53 000-rel szemben már csak 12 000 holdnyi vetést borít belviz, s ezt is néhány napon belül eltávolítják.

sokat segít most már a derült, szeles időjárás is.

a nyírságban és a körösök völgyében már megszüntették a belvizvédelmi készütséget. a pécsi és a szegedi vízügyi igazgatóság azonban még másodfoku, további 8 igazgatóság pedig elsőfoku belvizvédelmi készütséget tart./mti/

-.-

- 32 -

17.47/11

HPZel

1969

bb. 57. szovjet jármű-kiállítás nyílt a győri centrum áruházban

vid-fm/ká/gy/cz

1969. március 10.

hétfőn árusítással egybekötött szovjet járműkiállítás nyílt a győri centrum áruházban. a szovjetunió kereskedelmi képviselője az avtoexport vállalat és a csepel kerékpár-motorkerékpár nagykereskedelmi vállalat által rendezett kiállításon egyebek között 17-féle típusu kerékpárt és 5 különböző típusu motorkerékpárt mutatnak be.

a kiállítás egyúttal a piackutatás céljait is szolgálja, az érdeklődők kérdőíven adnak választ arra, hogy milyen típusu járművek iránt érdeklődnek, és a jövőben a feldolgozott kérdőívek alapján döntenek arról, hogy milyen típusu járműveket importáljanak a szovjetunióból. a piackutató kiállítás érdekességei közé tartozik, hogy a kiállított különböző típusu kerékpárokból, motorkerékpárokból 50-50 darabot a helyszínen megvásárolhatnak az érdeklődők./mti/

-.-

bb. 58. debrecen várja a szinkron-filmszemle résztvevőit

vid-fm/ká/gy/cz

1969. március 10.

debrecen főutcáján zászlók, transzparensok hirdetik, hogy március 13-16 között a 6. szinkron-filmszemlét ismét a tiszántúli városban rendezik meg. az előkészületekről hanesch lászló, a hajdu-bihar megyei moziüzemi vállalat igazgatója a következőket mondta:

- a szinkron-filmszemle tavalyi sikere lehetővé tette, hogy az idén az elkövetkezendő években is debrecenben bonyolítsuk le ezt a fontos, s immár hagyományos filmeseményt.

- a 6. szinkronfilm-szemle eseményeiből nemcsak debrecen, hanem két másik hajdusági város, hajduböszörmény és hajduszentpéter is kiveszi részét, mert egy-egy versenyfilm az alkotók és művészek jelenlétében itt is bemutatásra kerül. a közönség ismét szavazhat, osztályozhatja a filmeket a szavazólap alapján, amelyet minden mozilátogató kézhez kap és a filmszínházak előcsarnokában elhelyezett urnákba helyezhet.

/folyt. köv./  
17.50/11

HPZel

1969

- 33 -

bb. 58. / debrecen várja... folyt./ gy

a zsűri elnöke dr. nemeskürti istván, a magyar filmgyártó vállalat stúdióvezetője, az irodalomtudományok doktora. debrecenben az apolló és a művész mozikban vetítik a filmeket. ezúttal is díjazzák a versenyek győzteseit. a rendező szervek különdíjaként a legjobb mokép-filmen kívül a legjobb tv-film szinkron-alkotóinak is 15-15 ezer forintot adnak át. a legjobb művészeti teljesítményeket is díjazzák. a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi tanács ajándékot, valamint 15 ezer forintos fődíjat ajándékozott fel a legjobb szinkronfilm alkotójának./mti/

..

bb. 59. a lakásépítkezések meggyorsításáról tárgyaltak a komárom megyei pártbizottság és a tanács aktív-ülésén

vid-fm/ká/gy/cz

1969. március 10.

hogyan lehetne terven felül minél több lakást építeni? - ez volt a témája annak az aktivitáértékezőnek, amelyet a komárom megyei pártbizottság és a megyei tanács rendezett hétfőn tatabányán. a vállalatok, intézmények vezetőivel vitatták meg a tennivalókat, amelyek rendkívül sürgetőek. bár az utóbbi években viszonylag sok lakás épült a megyében, mégis mintegy tíz évvel elmaradtak az országos fejlődéstől. ehhez hozzájárult az is, hogy részben a bányaművelés miatt, részben más okokból, évről-évre sok lakást kell szánálni.

a győri házgyár termékeinek a megyébe szállítása várhatóan javít a helyzeten: a következő ötéves tervben évenként 2 000 új lakásra számíthatnak. az igényeket azonban ez sem elégíti ki. ezért a vállalatoknak egyesíteniük kell nemcsak anyagi erejüket, hanem a fellelhető építőipari kapacitást is, mert elsősorban ennek a hiánya okoz gondot. a tanácsok 3 400 terven felüli lakáshoz tudnának telket biztosítani, és a következő két évben mintegy tíz millió forint terven felüli összeggel járulnának hozzá a közművesítéshez. a komárom megyei építőipari vállalat más üzemek anyagi támogatásával úgy bővíthetné előregyártó telepét, hogy évente 500-600 terven felüli lakáshoz tudna elemeket adni./mti/

..

17.55/gy

- 34 -

1806.2a

19.2

bb. 60. háromnapos tudományos ülészek kaposvárott

vid fm/ká/11 cz

1969. március 10.

a tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados jubileuma tiszteletére hétfőn kaposvárott, a megyei pártbizottság székházának dísztermében háromnapos tudományos ülészek kezdődött. a tanácskozáson fővárosi, megyei történészek, pártmunkások, veteránok, tanácsi vezetők, történelem-szakos tanárok, könyvtárosok, művelődésügyi osztályvezetők vesznek részt. jelen van az eseményen klémens béla, a kmp egyik alapítója, a somogy megyei munkástanács és intézőbizottság egykori tagja és somogyi pál, a 19-es latinka század volt politikai biztosa is.

a tanácskozásnak külön ünnepi hangulatot ad az a tény, hogy ötven esztendővel ezelőtt 1919. március 10-én tüzték ki a kaposvári vármegyeháza erkélyére a vörös lobogót, ahol az épületnél összegyűlt több ezer főnyi tömeg előtt kovács miksa párttitkár bejelentette: a pártvezetőség és a munkástanács három tagu direktóriumot alakított tóth lajos, latinka sándor és peinhoffer lajos személyében, s erre bizza a megye vezetését.

a tanácskozás résztvevőit németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára köszöntötte, s méltatta az ülészek jelentőségét, amely megvitatta és összegezi a tanácsköztársaság somogy megyei történetével és tevékenységével kapcsolatos eddigi kutatási eredményeket, értékeléseket és tanulmányokat.

az ünnepi ülészek megnyitóját több előadás hangzott el. elsőnek hajdu tiberius kandidátus, a párttörténelmi intézet főmunkatársa az 1919-es magyar tanácsköztársaság és annak történelmi jelentősége, címmel tartott előadást. ezt követően a földmunkások és kisgazdák országos szövetségének 1919-es somogyi tevékenységét dr. kávéssy sándor történész, tanár ismertette. a somogyi munkástanácsok megalakulásáról és tevékenységéről suri károly, az mszmp somogy megyei oktatási igazgatóságának igazgatóhelyettese tartott korreferátumot. dr. mészáros károly kandidátus az ötvös loránd tudományegyetem docense pedig „a gazdasági helyzet és tevékenység somogyban a tanácsköztársaság idején,, címmel tartott előadást.

az ülészek első napja dr. kanyar józsefnek, a somogy megyei levéltár igazgatójának „somogy megye szocializált ipari üzemeinek gazdasági tevékenysége,, című előadásával ért véget./mti/

..

- 35 -

17.55/11

1806.2a

19.2

bb. 58. / debrecen várja... folyt./ gy

a zsűri elnöke dr. nemeskürti istván, a magyar filmgyártó vállalat stúdióvezetője, az irodalomtudományok doktora. debrecenben az apolló és a művész mozikban vetítik a filmeket. ezuttal is díjazzák a versenyek győzteseit. a rendező szervek különdíjaként a legjobb mokép-film kivül a legjobb tv-film szinkron-alkotóinak is 15-15 ezer forintot adnak át. a legjobb művészeti teljesítményeket is díjazzák. a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi tanács ajándékot, valamint 15 ezer forintos fődíjat ajánlott fel a legjobb szinkronfilm alkotóinak./mti/

..

bb. 59. a lakásépítkezések meggyorsításáról tárgyaltak a komárom megyei pártbizottság és a tanács aktiva-ülését

vid-fm/ká/gy/cz

1969. március 10.

hogyan lehetne terven felül minél több lakást építeni? - ez volt a témája annak az aktivitáértékelésnek, amelyet a komárom megyei pártbizottság és a megyei tanács rendezett hétfőn tatabányán. a vállalatok, intézmények vezetőivel vitatták meg a tennivalókat, amelyek rendkívül sürgetők. bár az utóbbi években viszonylag sok lakás épült a megyében, mégis mintegy tíz évvel elmaradtak az országos fejlődéstől. ehhez hozzájárult az is, hogy részben a bányaművelés miatt, részben más okokból, évről-évre sok lakást kell szánálni.

a győri házgyár termékeinek a megyébe szállítása várhatóan javít a helyzeten: a következő ötéves tervben évenként 2 000 új lakásra számíthatnak. az igényeket azonban ez sem elégíti ki. ezért a vállalatoknak egyesíteniük kell nemcsak anyagi erejüket, hanem a fellelhető építőipari kapacitást is, mert elsősorban ennek a hiánya okoz gondot. a tanácsok 3 400 terven felüli lakáshoz tudnának telket biztosítani, és a következő két évben mintegy tíz millió forint terven felüli összeggel járulnának hozzá a közművesítéshez. a komárom megyei építőipari vállalat más üzemek anyagi támogatásával úgy bővíthetné előregyártó telepét, hogy évente 500-600 terven felüli lakáshoz tudna elemeket adni./mti/

..

17.55/gy

1806.2a

19.4

- 34 -

bb. 60. háromnapos tudományos ülészek kaposvárott

vid fm/ká/11 cz

1969. március 10.

a tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados jubileuma tiszteletére hétfőn kaposvárott, a megyei pártbizottság székházának dísztermében háromnapos tudományos ülészek kezdődött. a tanácskozáson fővárosi, megyei történészek, pártmunkások, veteránok, tanácsi vezetők, történelem-szakos tanárok, könyvtárosok, művelődésügyi osztályvezetők vesznek részt. jelen van az eseményen klémens béla, a kmp egyik alapítója, a somogy megyei munkástanács és intézőbizottság egykori tagja és somogyi pál, a 19-es latinka század volt politikai biztosa is.

a tanácskozásnak külön ünnepi hangulatot ad az a tény, hogy ötven esztendővel ezelőtt 1919. március 10-én tüzték ki a kaposvári vármegyeháza erkélyére a vörös lobogót, ahol az épületnél összegyűlt több ezer főnyi tömeg előtt kovács miksa párttitkár bejelentette: a pártvezetőség és a munkástanács három tagu direktóriumot alakított tóth lajos, latinka sándor és peinhoffer lajos személyében, s erre bizza a megye vezetését.

a tanácskozás résztvevőit németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára köszöntötte, s méltatta az ülészek jelentőségét, amely megvitatja és összegyűzi a tanácsköztársaság somogy megyei történetével és tevékenységével kapcsolatos eddigi kutatási eredményeket, értékeléseket és tanulmányokat.

az ünnepi ülészek megnyitója után több előadás hangzott el. elsőnek hajdu tiber kandidátus, a párttörténeti intézet főmunkatársa az 1919-es magyar tanácsköztársaság és annak történelmi jelentősége, címmel tartott előadást. ezt követően a földmunkások és kisgazdák országos szövetségének 1919-es somogyi tevékenységét dr. kávássy sándor történész, tanár ismertette. a somogyi munkástanácsok megalakulásáról és tevékenységéről suri károly, az mszmp somogy megyei oktatási igazgatóságának igazgatóhelyettese tartott korreferátumot. dr. mészáros károly kandidátus az ötvös loránd tudományegyetem docense pedig „a gazdasági helyzet és tevékenység somogyban a tanácsköztársaság idején,, címmel tartott előadást.

az ülészek első napja dr. kanyar józsefnek, a somogy megyei levéltár igazgatójának „somogy megye szocializált ipari üzemeinek gazdasági tevékenysége,, című előadásával ért véget./mti/

..

- 35 -

17.55/11

1806.2a

19.4

bb. 61. szabin markov

k ol/gk/zs/il cz

1969. március 10.

a szófia-i nemzeti opera baritonistája hétfőn budapestre érkezett. kedden escamillót éneklő a „carmen”, operaházi előadásán, csütörtökön pedig a „nabucco”, címszerepében lép fel az erkel színházban./mti/

..-

bb. 62. szovjet akadémiai kémikus küldöttség érkezett hazánkba

t s/gk/il zs cz

1969. március 10.

v. a. kargin akadémikus vezetésével hazánkba érkezett a szovjetunió tudományos akadémiajának 11 tagú kémikus küldöttsége. a vendégek két hetet töltenek Magyarországon s a két akadémiai kémiai kutató intézetek közötti együttműködés továbbfejlesztésének, szorosabbra fűzésének lehetőségeit tanulmányozzák. ennek során az akadémia kutató intézetein kívül főként ipari kutató intézeteket, tanszéki kutató csoportokat, el látogatnak vegyi, gyógyszeripari és műszergyárakba, laboratóriumokba. többek között debrecenben, esztergomban, nagykanizsán pécsen és szegeden is tanulmányozzák a kutatás és az ipar helyzetét.

munkájukat hétfőn az akadémia központi kémiai kutató intézetének meglátogatásával kezdték. itt nagy ferenc akadémiai levezető tag, az intézet jelenlegi és schay géza akadémikus az intézet nyugalmazott igazgatója tájékoztatta őket a hazai kémiai alap kutatások vezető intézményének munkájáról, a tudomány és az ipar kapcsolatairól, a fiatal szakemberek neveléséről, majd a küldöttség tagjai megtekintették az intézet egyes osztályait, laboratóriumait./mti/

..-

- 36 -

18.35/gy

1841 bel

1910 J

bb. 63. elutaztak az írószövetségi konferencia résztvevői

i tf/tm/zs/gy/cz

1969. március 10.

az európai szocialista országok írószövetségi vezetőinek budapesti konferenciáján részt vett bolgár, lengyel, ndk-beli román és szovjet delegáció, valamint a mongol megfigyelők küldöttsége elutazott budapestről

x x x

a magyar írók szövetsége a háromnapos tanácskozás idején fogadást adott a külföldi vendégek tiszteletére. a baráti légkörű fogadáson megjelent ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter és dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese.

az írószövetségi munkaértekezlet külföldi delegációinak vezetői látogatást tettek aczél györgynél, az mszmp központi bizottságának titkárnál, a kb agit-prop. bizottságának elnökénél. a szívélyes légkörű, baráti találkozón - amelyen a szocialista országok irodalmi élete, írószövetségi munkája adta a beszélgetés témáját - résztvett óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is./mti/

..-

bb. 67. losonczy pál,

gk/zs/gy/cz

1969. március 10.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait ix. frigyos dán királynak születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

..-

bb. 66. kun zsuzsa,

k ol/gk/zs/gy/cz

1969. március 10.

a magyar állami operaház táncművésze hétfőn a szovjet fővárosba utazott. négy hétre tervezett moszkvai tartózkodása alatt főként „a hattyúk tava”, koreográfiáját tanulmányozza, mintegy előkészületként a világhírű csajkovszkij-ballett budapesti júniusban sorra kerülő felújítására. újra megnéz néhány régebben látott táncjátékot, s gyakorol nagynevű szovjet balettmesterekkel./mti/

..-

18.55/gy

1902 bel

1910 J

- 37 -

bb. 64. elhunyt simányi hugóné,

i pr/tr/zs/gy/cz

1969. március 10.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje. bucsuztatása pénteken 11 óra 30-kor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

/mti/

mszmp 6. ker bizottsága

bb. 65. elhunyt holländer  fülöp,

i pr/tr/zs/gy/cz

1969. március 10.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje. temetése pénteken 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben./mti/

bb. 68. érvénybelépett

gk/zs/gy/cz

1969. március 10.

március 10-én az 1968. június 9-én aláírt magyar-szíriai kulturális egyezmény. az egyezmény ratifikációs okmányait mányik pál, Magyarország damaszkuszi nagykövete és abdel allouni, a szíriai külügyminisztérium nemzetközi szervezeti főosztályának vezetője cserélte ki. a két ország között rövidesen megkezdődnek a tárgyalások az egyezmény végrehajtását célzó munkaterv aláírására./mti/

bb. 70. d. senanayake,

gk/zs/gy/cz

1969. március 10.

ceyloni miniszterelnök és külügyminiszter táviratban mondott köszönetet péter jános külügyminiszternek a magyar-ceyloni diplomáciai kapcsolatok felvételének 10. évfordulója alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

19.00/gy

- 38 -

190724

1912

bb. 69. ötvös lóránd emlékhét

i tf/tné/zs/gy/cz

1969. március 10.

a tit budapesti fizikai szakosztályának rendezésében hétfőn a kossuth klubban ötvös lóránd emlékhét - tudományos előadássorozat - kezdődött, amelynek aktualitása: ötven évvel ezelőtt halt meg a legnagyobb magyar fizikus. tudományos munkásságának két főbb területe volt: a gravitáció és a kárpilláritás. a róla elnevezett ötvös-ingával / amivel a földi nehézségi erők helyi változásait lehet mérni / mulhatatlan érdemeket szerzett a hazai geofizikai kutatások megindításában is. a folyadékok területi feszültségével kapcsolatos megfigyeléseit fizikai törvényben rögzítette.

az emlékhét nyitányaként dr. zách alfréd, az országos meteorológiai intézet igazgatója mondott beszédet, majd dr. nagy károly akadémikus, az ötvös lóránd tudományegyetem rektora tartott előadást ötvös lórándról. a hét folyamán érdekes előadások várják a kossuth klubban a tudományos érdeklődésű hallgatóságot. dr. marx györgy professzor az atomok és a gravitáció összefüggéseiről, dr. jánossy lajos akadémikus a fényről, jánossy mihály tudományos munkatárs a laserről, dr. valkó iván péter professzor forradalom az elektronikában, címmel, dr. hoffmann tiber az elméleti fizikának a biológiától a közgazdaságtanig terjedő alkalmazásáról tart előadást. az emlékhét záróeseménye „tudomány és ars poetika”, címmel elhangzó irodalmi műsor lesz./mti/

bb. 72. szabah al-szalem al-szabah,

gk/zs/gy/cz

1969. március 10.

kuwait állam emirje és dzsabir al-ahmed al-dzsabir miniszterelnök táviratban köszönte meg losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének és fock jensznek, a kormány elnökének kuwait állam nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságait.

szabah al-ahmed al-dzsabir al-szabah külügyminiszter ugyan-csak táviratban mondott köszönetet péter jános külügyminiszter üdvözlétéért./mti/

19.10/gy

- 39 -

192124

202

bb. 71. magyar küldöttség utazott a tanácsköztársaság alkalmából moszkvában sorra kerülő tudományos ülészsakr

t r/zs/11 cz

1969. március 10.

a magyar tanácsköztársaság megalakulása 50. évfordulója alkalmából rendezendő tudományos ülészsakra lakos sándornak, az mszmp központi bizottsága társadalomtudományi intézetének vezetője vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába, a ferihegyi repülőtérre a delegációt óvári miklós, az mszmp kb osztályvezetője bucsuztatta./mti/

bb. 73. időjárásjelentés

gk/11 ir

1969. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. március 10-én, hétfőn 19 órakor:

száraz, csendes idő

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, valószínűleg csapadék nélkül. mérsékelt szél. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-10 fok között./mti/

bb. 74. az mrt gyermekkórusa dunaujvárosban

vid fm/1e/11

1969. március 10.

dunaujvárosban, a bartók béla művelődési házban hétfőn nagyszerű hangversenyt adott a magyar rádió és televízió gyermekkórusa. botka valéria és csányi lászló vezényletével japánban adott műsoruk nagy részét mutatták be. nyolc nyelven énekelt a gyermekkórus klasszikus dalokat, majd magyar népdalokat énekelték és „este a faluban”, címmel népdaljátékot mutattak be./mti/

19.20/11

19u 2d.

20

- 40 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belsőldi hírek

1969. március 11.

bb. 1. „a felszabadult nemzedék tetteivel üzen,, - új akcióval köszönti a kisz felszabadulásunk 25. évfordulóját

i di/gk/zs/gy/cz

1969. március 11.

a kisz intéző bizottsága megtárgyalta és elfogadta a felszabadulásunk 25. évfordulójának megünneplésére kidolgozott javaslatot. országsszerte augusztus 20-ig tart a magyar tanácsköztársaság 133 napos történetéhez fűződő ünnepségsorozat, majd szeptemberben meghirdetik a kisz új akcióját, amelynek címe és jelszava: „a felszabadult nemzedék tetteivel üzen,,. ennek keretében arra hívják fel a kisz-istákat és az uttörőket, hogy a felszabadulás 25. évfordulójához méltó tettekkel köszöntsék 1970. április 4-ét.

az akció programjában jubileumi vetélkedőt hirdetnek, országsszerte felszabadulási köröket szerveznek, amelyek összejövetelén a fadsza megszállók kiűzéséért vívott harc legjelentősebb eseményeivel, hazánk negyedszázados fejlődésével és jelenünk feladataival ismerkednek a fiatalok. az évforduló tiszteletére megrendezik a „felszabadulási művészeti fesztivált,, és a magyar fiatalok hálastafétáját, amely az egész országot átfogja majd. a jubileumi stafétabotokat és zászlószalagokat 1970. április 4-én adják át a felszabadító szovjet hősök nyomdokain járó komszomolistáknak. az expressz ifjúsági és diák utazási iroda jövőre „hszonöt év - huszonöt békevonat,, mottóval indít békevonatokat a szovjetunióba. az évforduló esztendőjét felhasználják a testvér kisz és komszomol-szervezetek kapcsolatának erősítésére, és gazdagítására is.

/folyt. köv./

de

- 1 -